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Tři studenti Pražského učeni bloudili ve Křivo-
klátských lesich. Byli zajisté vzácni hosté v těchto 
končinách a vzácnéjší ještě veselé studentské písně 
jednoho z nich, kterými si z počátku cestu krátil. 
Ozývalyt se tyto královské lesy, rozkládajíce se na 
mnoho hodin široko daleko pláni i stráni, dolem i úva-
lem kolem Hrádku Křivoklátu, nejčastěji štěkotem ho-
nivé láje, hlučným pokřikem honcův i lovcův; nezřídka 
také slyšely tmavé jejich hlubiny bolestné výkřiky zrá-
dně přepadených a úkladně vražděných, i kletby su-
rových zákeřniků z lakoty nebo ze msty vraždících. 



A nyní tu zněla veselá studentská píseň. Byla 
jako zpěv zbloudilého ptáka. 

Zpěvák, maje přes záda na široké pentli zavěšené 
,křidlo',*) posléze umlkl unavením. Bloudilit již skoro 
celého půl dne, a cesta hlubokým lesem a hustým 
podrostem byla velmi namáhava. Kolikráte již odpo-
čívali, kolikráte již z lesních studánek žizeň hasili; 
také již snědli poslední skývu chleba v mošně uscho-
vanou. Po nějaké cestě nebo po stezníku však na-
darmo pátrali. Les houstl víc a vice, světla ubývalo, 
a již se v duchu chystali, že stráví noc pod tímto 
fiumným krytem na hebkém mechu, v nejistém sou-
sedství divoké zvěře. 

Dva z těchto musám oddaných, ten s ,křídlem1 

na zádech, postavou největší a dosti okasalý,**) a druh 
jeho, ze všech tří nejmenčí, ale nejzavalitějši, s veli-
kou, prostovlasou hlavou, v šeré sukni dosti umlené, 
v zfelené kukle do týla shrnuté a v popelavých úzkých 
nohavicích, dostali se na tuto bezděčnou pout proto, 
že .příliš třetímu druhu svému důvěřovali. A ten, po-
stavou prostředni, skoro zrovna tak oděný jako jeho 
zavalitý druh, jen že měl místo zelené kukly černou, 
zavedl kollegy své, poněvadž opět sobě příliš důvě-
řoval. Meškalt kdysi nějakou dobu v těchto lesnatých 
končinách u svých příbuzných. 

Nyni bylo zjevno, že se příliš odvážil a že jen 
málo znal rozlehlou tu lesní pustinu, která se jim 
stala pravým labyrintem. Záhy se k tomu přiznal 
sám a svěřoval nyní sebe a druhy své dobré náhodě. 
Ti s počátku se jemu smáli, a tápání jeho jim půso-
bilo kratochvíli. Vešlit do líbezných stínů lesních 
z úmorného vedra, které je cestou širým krajem velmi 

*) Hudební nástroj strunový, cytheře podobný. 
**) Vystrojený. 



soužilo. V utěšeném pak chladu tak okřáli, že se onen 
nejdelší z nich dal i do veselého zpívání. 

Nyní již byli zamlkli, a ten hlaváč v zelené kukli 
bručivě se vůdci pěkně děkoval a divil se, jak že se 
tak mohl od váži ti, při čemž sobě stíral pot se široké, 
hladké tváře a hlasně odfukoval. Zpěvák s ,křídlem' 
zůstával nyni v zadu kráčeje s hlavou pochýlenou, 
jako by hluboce zamyšlen. Jen chvilkou pohlédl po 
druzích a posoukal si světlou, řídkou bradku, nebo 
prohlédl si nohavice cihlové barvy a střevíce zobců 
značně znamenitých. Nešťastný vůdce jejich, pěkně 
urostlý, tmavých vlasův a takových vousků pod no-
sem, všecko trpělivě snášel a neúnavně kráčel v čele, 
vyzíraje, hledaje, ohlížeje se. 

Nyní se zastavil před pruhem husté houštiny a 
bujného mlází, za nímž viděli volně širá nebesa. Tu 
jim vysvitla dobrá naděje. Vůdce v černé kukle, také 
dosud do týla shrnuté, vyloživ své míněni, že za tím 
pasem houštin a mlází vyjdou na volné světlo denní 
a z labyrintu, chutě se pustil do křovin, v nichž záhy 
zanikl, jako by do vody skočil. 

Jen šelest větvi a zmítané vršky udávaly směr 
jeho cesty. Záhy se ozval také jeho hlas. 

„Ej bratřil Tudy vyjdeme. Svitá již trochu přede 
mnou —a 

Na ta slova hlaváč v zelené kukle pustil se za 
nim. Stalo se zrovna ten okamžik, kdy zpěvák vzadu 
něco se omeškav, k hustému mlází docházel. 

Přitisknuv si pevněji na rusé kadeře šumný ku-
žílek a popatřiv na zelený, těsný kabátec v předu 
množstvím lesklých knoíličkův upjatý, jako by se o něj 
strachoval, ponořil se pak také v zelenou houát, jež 
se nad ním ihned zavřela. Každý z těchto pocestných 
studentů dral se křovinami jak mohl. Neviděli se 
v nich, ale pokřikovali na sebe, aby se neztratili. 



Nejprve vůdce, on.»n v černé kukle, pronikl. Vše-
chen zardělý od chůze zastavil se na pokraji a po-
opravuje sobě černý složený pláštík pres rameno pře-
hozený a mošnu na řemeni i pás, u něhož měl ne-
velkou knženou kabelku, rozhlížel se kolem. Před 
sebou měl holou mýtinu 11a prudkém svahu, v právo 
pak a v levo hustý, starý les. 

Dole pod mýtinou v>ak nespatřil ani vesnice, ani 
volné krajiny, jak se nadál, ale nějaké hluboké údo-
líčko a za ním zase lesnatou stráň — 

„Jene, kde jsi?4 ozývalo se z houštiny — 
„Tu — tu již venku — Držte se v právo!" hlasno 

vůdce volal a pak se dal na právo k lesu, aby snáze 
sestupoval jeho pokrajem nežli hladkou travinou na 
příkré pasece. 

Zatím zpěvák značně volněji v hlubinách mlázi 
postupoval. Běželot mu o nosaté střevíce, o cihlové 
nohavice, i o těsný kabátec papouškové barvy i o kří-
dlo. Když po chvíli konečně sehnut a všechen za-
rdělý vydral se ven na světlo boží, spatřil druhy své, 
neblahého vůdce Jana a hlavatého Bernáška, hodný 
kus níže — Volaje na ně táhle, aby počkali, chtěl se 
dáti šourem za nimi Ale jak rychleji vykročil, již 
rychlosti umaliti nemohl. 

Strhlí jej prudký svah, a nevolky spustiv se svého 
cíle běžel svahem, sám sebe již nejsa pánem, Čím 
dále tím prudčeji. 

Měl se co držeti, aby se na lesní trávě nevalné 
sice, ale velmi hladké, nesmekl a rovnováhu zachoval. 
Když mu za toho honu vyletěla hůl, roztáhl ruce, 
ale pak musil levou přitisknout! ,křidlo' a pravou ku-
žílek, aby mu také nesletěl. Nohy studentovy, hube-
ných lýtek, v uzounkých nohavicích se jen kmitaly ve 
prudkém běhu. Kabelka u pasu se mu třásla a mošna 
na řemeni jen se házela. 



„Ej, ej, Tkaničko, kam pospícháš? K Adličce-lí?® 
volal vesele Bernášek v zelené kukle, stoje dále na 
pokraji lesa pod bukem. A Jan vzpomenuv na sta-
rého Virgila volal za druhem: 

„Quo, quo sceleste ruis?!w 

„Drž sel Držla dodával posměšné Bernášek. 
„Vy hubenci hubeni!" děkoval se zpěvák v běhu, 

ani se neohlédnuv. V toni však našel v divokém svém 
metešeni vítanou překážku i oporu: nahnutou babyku 
o samotě rostoucí. Jejího těla. ne příliš mocného, se 
zachytil/ ale v tom už také mu ujely na kluzké trávě 
nohy; prudko se zatočil a — visel. Pro štěstí, že se 
rukama na stromu udržel 

Tak visel, a to zrovna nad hlubokým dolíkem 
pod babykou. Nohy studentovy v cihlových nohavi-
cích a ve špičatých střevících třepetaly se a tápaly ve 
vzduchu. Než neměly, kde by se zachytily. Bylat 
zrovna pode stromem, v jehož polovici nahnutého 
kmenu visel, náhlá stěna, namnoze skalnatá. 

Zpěvák se držel veškerou silou, tak že mu zelený 
kabátec, barvy papouškové, beztoho tak dost upjatý 
a těsný, div nepraskl. Jak hlavu schýlil, aby změřil 
hloubku pod sebou, shrnuly se mu do předu plavé 
jeho vlasy. 

Opatrnější jeho druhové se již nesmáli. ZarazihC 
se, když viděli, an u babyky sklouznuv, sjel dolů. 
LekliC se, že do nějakého hlubokého výmolu nebo do 
srázné rokle spadl. Proto sobě pospíšili pokrajem 
lesa. V tu chvíli, kdy došli k osamělému stromu a 
dolů přes okrsy pod něj se nahnuli, spatřili přítele 
již na dně dolíku. Spustil se tam hrdinsky, když se 
nemohl na pevninu dosoukati a pomoci přátelské 
dočekati. Právě se sbíral a prohlížel si ránu, kterou 
utržily jeho těsné, zánovní cihlové nohavice. Jinak si 
neublížil. 



„Jsit jako Daniel v jámě lvové!0 volal na něj 
hlavatý Bernášek, při čemž se mu smály ústa, oči 
1 všechen široký, hladký obličej zatuplého nosu. — 
Dlouhý, okasalý student s křídlem a s puklými noha-
vicemi nebyl arci smutným divadlem. Ale za biblické 
to přirovnání neodvětil vděčně aniž vesele, nemoha 
se utěšiti nad svou škodou nyní nespravitelnou. 

Zatím třetí ze společnosti se kolem rozhlíží I, pá-
traje po směru a cestě, kudy by se vyprostili z toho 
lesního bludiště. Viděl, že se ocitli skoro na samém 
úpatí lesnatého vrchu, jenž stál naproti jinému, dosti 
vysokému a lesem úplně zarostlému. Oba kopce tvořily 
úzkou úžlabinu zatarasenou k severu třetím vrchem. 
Jediný snad východ byl na poledne, jak si Jan po-
myslil. ač neocitli-li se v nějaké kotlině. 

Kamkoliv se podíval, všude samý les. Stráně ko-
lem byly hustým jeho rouchem úplně zahaleny, tu . 
tmavším zeleni jehličnaté, tu veselejším stromů buko-
vých a habrových. Nebesa nad tou pustinou iesni 
byla ještě jasná. Také les na temenech a výšinách 
stráni skvěl se z části ještě ve zlaté záři sluuečné. 
Strana však západní a místa nižší, jakož i ono, kde 
studenti meškali, byla pokryta již hlubokým stínem. 

„Ví8-1 i aspoň nyní, kde to jsme?11 ptal se Ber-
nášek. 

„Nevím, opravdu. Myslím, že by si tu ani můj 
strýc rady nevěděl.14 

„Co dělati? Půjdeme-li dále?—'" 
„Já ne — * ozval se zpěvák prohlížeje nyni svůj 

hudební nástroj. „Já ne — abych si tak nové noha-
vice do trhal —u 

„Neboj se, Martínku," chlácholil ho druh vůdce — 
„Vždyt dále nepůjdeme. Ani nemůžeme,® a ukázal na 
nebe i na lesy kolem — B Venku je slunce západ — 
a zde bude co nevidet tma —M 



„Tak — noclehovati s medvědy —" prohodil Ber-
nášek polo vážně, polo žertovně. „Aby nám nějaký 
takový huňáč přišel dát dobrou noc.* 

„Co plátno. Nejprve si místo vyhledáme a pak 
na klesti. Zažehneme si oheň. Zde by bylo mokro 
v trávě — Však už nyní je vlhko Pojďme —• 

Ták mluvil Jan určitě, jako by rozkazoval. Dru-
hové poslechli. Daleko nešli. V tu stranu, kde úžla-
bina byla nejužši, zanikajíc mezi stráněmi v hustém 
lese, stál na jeho pokraji ohromný dub jako obrovitý 
strážce. Stál tu již mnohá století, přečkal nesčetné 
bouře i metelice, přečkal i nejedno pokolení samého 
hvozdu, a dosud se mu koruna bujně zelenala. Mo-
hutné télo jeho drsné, rozorané kfiry bylo z části, a 
to v pozadí k lesu, zakryto bujným mlázim. Jinak 
bylo pod ním volno a sucho mezi jeho mocnými ko-
řeny, mechem zarostlými, jež tu tam ze vřesovité půdy 
mocně vyvstávaly. 

Studenti stanuvše pod dubem měli na levo les* 
natou stráň, na právo pak onu, se které přišli, a kou-
sek před sebou pěkný lesní palouček na dně úžla-
biny, jež se za nim tratila také mezi lesnatými strá-
němi. — 

Ty se již halily v modravé šero víc a více houst-
noucí a se zatmivajicí. Ani haluz, ani ratolistka se 
kolem nehnula. Všude vládl klid a hluboké ticho, 
v tuto dobu a v těchto osamělých místech smutné a 
zarážející. Z daleka se sice ozval hlas nějakého dravce, 
ale záhy umlkl. 

Studenti všechno kolem obhlédnuvše, chtěli na 
klestí a roští. V tom však Bernášek zatáhl Jana za 
sukni. 

,Co jeř" 
„Slyšiš-li?" pravil Bernášek tlumeným hlasem. 



A skutečně bylo slyšetí praskání větví a jasné 
Šelestěni. 

V tom se vynořila nad houštinu hlava s moc-
nýma parohama, a na palouček vystoupilo ušlechtilé 
zvíře. 

„Jeleni Jeleni41 vykřikl zpěvák živě poskočiv. Pa-
roháč však nečekal a zmizel v houštino, kterou se za 
nim mihlo několik stínů jemu podobných. 

„Kdyby J. Milost věděla, jak mu plašíš zvěr!" 
hrotil žertovné BernáSek. 

„Ah, kdyby věděla! Ale do Vratislavi je daleko. 
Možná, že by král nyní se mnou rád měnil — Jistě 
by tu raději stál s kuši —* 

„A ty s natrženou nohavici na jeho místě! Jdi-
žiž!° a hlaváč se zasmál. Zatím už vážný Jan, shra 
bav něco klesti a natrhav suché metlice, poklekl pod 
dubem a jal se kresati. Když pak druhové se vrátili 
každý s náruči roští, hořel už ohníček a mocné zplá-
polal, ani studenti statečně přikládali. V tu chvíli 
nebesa také potemněla v lese pak tmy přibývalo 
valem. Bylo sice na večer druhého dne po sv. Mar-
kétě (I. P. 1381) a venku v kraji po červencovém, 
parném dnu bylo jistě pěkně vlažno, ale tu v tom 
lesním zákouti stáhli Bernášek i Jan své lehké kukly 
pres hlavu a všichni tři pokryli si ramena svými stu-
dentskými pláštíky. 

Tak usedli pod dub. Chvíli mlčeli, pozorujíce 
plápolající oheň. Rudá jeho zář jasně padala na ně 
a na drsný kmen starého stromu i do jeho koruny, 
nemohouc však tmou její z plna proniknouti. Jen 
spodní, křivolaké haluze se vyjasnily živou neobyčej-
nou zeleni. 

Jak o} ftové plameny prošlehovaly a zase ocha-
bujíce klesaly, míhaly se kolem plaché, obrovité stíny. 
Pojednou, když plameny suchým palivem zživené 



prudko se vznítily a vysoko vyrazily, dub i les nej-
blíže kolem ztopil se v rudé záplavě. 

Zraky studentů se upřely na ozářenou tu zele-
nou samotu, tichou, mlčící, jako by ve hluboký spánek 
pohříženou. 

„Pěkně se tu sedí —44 prohodil zpěvák, patrně 
se již smiřuje s nehodou, která stihla jeho nohavice, 
nyní při ohni živě ce zardívající. 

„Pěkně — ale44 a Jan divně se usmívaje nedo-
řekl — 

„Nuže co? Proč ale—?a ptali se druhové. 
Jan za okamžik neodpovídal hledě do výše, jako 

by si dub prohlížel. Pak odvětil: 
„Myslím, že se nemýlím, že to je on —41 

„Kdo?-
„Zajícův dub— t t 

„Zajícův dub?!" 
„Tento zde?" s údivem se ptali druhové. 
„Ano, dub Zajíce srdce udatného — pana Viléma 

Zajíce, jak o něm, Martine, tu piseĎ zpíváš — Jednou 
mi o tom strýc vypravoval." 

„A co?" 
„Povídal, že tu, hluboko ve Křivoklátských lesích, 

je prastarý dub, u palouku, na to se dobře pama-
tuji, v úžlabině, a ten že se jmenuje Zajícův, a to 
pana Zajíce z Valdeka, jenž také na Hrádku vladt. 
Odtud také začal boj proti Jindřichu Korutanskému. 
A ten pak když ze země utíkal, nějaký veliký houf 
jeho bral se tudy Křivoklátskými lesy. Ti Němci vlekli 
s sebou mnoho Pražanů do zajeti do Korutanské 
země. Ale daleko s nimi nedošli. Tu v lesích někde 
na ně pan Zajíc uhodil, rozprášil je, zajaté a vše, co 
v Praze pokradli a vyplenili, to jim vza! a ostatní 
zle honil po lesích jako zvěř. Nebožtík strýcův otec 
byl také při tom a často o tom vypravoval, co zku-



sili, bylo to v zimě, a jak ty šelmy Eorufanské se 
bránily. A2 je pak všechny pochytali a na Hrádku 
všechny do věží vsadili. Ale ty nejhorši, kteří několik 
zajatců českých schválně zabili, dal pan Zajic pově-
siti tam, kde je dopadli a přemohli—jak povídám, 
v jakési úžlabině—" 

,Na starém dubě, pod kterým sedíme — • doplnil 
Martin řečený Tkanička. 

„Snad je to tento dub. Tak dle všeho —* 
„Ah, ah - * opakoval si Bernášek hlavou poky-

vuje. Pak upřev oči do výše, do koruny, ptal se, pro-
hlížeje si mocné křivolaké haluze, kolik že těch Němců 
tu viselo. 

„Myslím, že asi třinácte, jak strýc vypravoval —° 
„A zde je také pochovali ptal se zpěvák. 
„Ani jich nepochovali. Nechali je tak, na oprát-

kách. A to víš, že dlouho neviseli. Bylo před váno-
cemi. sněhu vrchovatě, a mrazy byly tuhé. A tak si 
je dravci zajisté brzo roznesli —" 

„A jak — jejich duchové —tt ptal se opět Tka-
nička. 

„Brr — nocturni lemures et spectra —M otřásl se 
Bernášek a pohleděl plaše kolem do tmy. 

„To ani ne — o tom jsem neslyšel —" odvětil 
Jan, rovnaje sukovitým skolkem oheĎ. „Ale že tu ve 
Křivoklátských lesích se zjevuje duch Dyma, o tom 
mně strýc i tetka nejednou povídali —14 

„A jak vypadá —" 
„Je to prý muž divoženek, které mdlým šesti-

nedělkám berou děti a podkládají své—morousy a 
divousy. A různě vypadá. Jednou skáče plaménky po 
lese, po druhé hoří v houšti jako rozžehnutá svíce. 
Mftf strýc ho viděl, jak letěl jako ohnivý drak a usedl 
na vysokou skálu nad lesem, a dědovi se zase zjevil 



v podobě ohnivého sloupu. Stál ve stráni na mýtině, 
tise, ani se nehnul a hořel a hořel —• 

„A což děd?41 ptal se Bernášek vyvalených očí 
s vážného kollegy ani nespouštěje. 

„Křižoval se a utíkal, protože byl lichý —" 
„Jak — lichý —" 
„Dyma duch lidem nic nedělá, potká-li je a jsou-li 

v počtu sudém — Jsou-li však v lichém —M 

„Tak — a my —a a Martinovy oči stočily se po 
druzích jako by je počítaly — „my jsme tri.11 

Jan se usmál a pravil: 
„Nu, nelekej se. Nezjevujet se každé noci a kaž-

dému. Pak más na hrdle svatý ostatek. Nejvíce prý, 
vychází po velikých bouřkách a přívalech, když vše-
chen les je v kouři a v parách —44 

„Víš, Jehe, to nás krmíš veselým vypravováním," 
mínil hlavatý Bernášek, pošupuje si mošnu s boku 
na břicho. „Abychom si tak něco ještě přivolali. Pán 
Bůh s námi! Nechrne toho. Budu toho míti dosti 
uvidim-li ve svách, o čem jsi vypravoval —" 

„A ty bys chtěl spáti?!" pravil Jan, shrabuje 
ohořelé oklestky kolem ohně. 

„Rád bych to zaspal. Ale proto si ještě můžeme 
j)ovfdati. Takhle o jídle a piti —• a vtáhnuv do sebe 
Vzduch oblizl se. „Pane králi 1 Teď by bylo pravda, 
že by í kaše byla útěcha naše. Kolikráte jsme ji druh 
druha ukydli, když nás ji pořád krmili. A chlebem 
jsme po sobě házeli — Ó by dost suchá partéka byla 
a trochu mastné jíchy! Když si tak vzpomenu —w 

„Nač?a 

„Na arcibiskupa nebo na probošta anebo jen na 
každého faráře, co on teď má k večeři. Vidím ten 
tučný stůl a na něm korbele — oh —a a otevřev 
mošnu sbira! v ní drobty mluvě: 



„Nu, však tomu jíž bude brzo konec: Až o sva-
tém Václavě přijmu prvé svěcení a jakmile mně pleš 
proholí, bude dobrý začátek. Budu pak knězem, budu 
miti dobré bydlo, piti a jisti, co duše ráčí; budu cho-
diti v čisté šubě -r-" 

„Budeš míti tučný a široký teřich, sádlem pro-
rostlý záSijek a lalok utylý, líce ducaté a rumné u vy-
čítavě Jan po něm pokračoval; než Bernášek poky-
voval velkou hlavou a přimhuřuje oči spokojeně se 
usmíval. 

„Ano,, ano —M opakoval. 
„A budeš hráti v kostky nebo u vrchcáby pro 

kratochvíli, budeš do krčem choditi a ženinu miti —" 
„Třeba, třeba,® opakoval Bernášek nepřestávaje 

souhlasně s úsměvem pokyvovati. 
„I ženinu?!" zvolal Jan už nějak rozhorleně. 
„A proč by ne? Maji je kanovníci, arcijáhnové, 

scholastikus Vyšehradský, o farářích ani nemluvím —11 

„A p r o t o chceš býti knězem?" 
„A proč šli všichni jini na kněžství? Proč tys 

se dal připsati k Pražskému učeni a proč ty chodíš 
na lektoř?*4 ptal se Bernášek opravdově, bez úsměvu, 
upíraje veliké, poněkud vyvstalé oči na svého druha. 

„Proč? Abych poznal pravdu, ji miloval a činil 
a zlého se uměl varovati. abych jiné mohl učiti —" 

„Ach, brachu milý!" zvolal Bernášek. Ale náhle 
umlknuv, prudko se ulekl „Slyšel-lis?" tázal se. 

„Neslyšel." 
„Jako by houština zašelestila —M 

V tom se něco černého v jasné záři mihlo prudce 
kolem nich. 

„To byl netopýr. A tu druhý — Hle, jak kolem 
litá — Už je pryč —a 



Bernášek se uplivl, a Martinek, jenž na hlas o ne-
topýru pozvedl zadumanou nebo dřímající hlavu, sklo-
pil ji zase. 

.Tak ty proto, Jene, chodíš do škol!" Bernášek 
opět hovor divě se navazoval „To jistě más z ně-
jakého traktátu. Ale milý brachu, nech těch traktátů — 
a toho učení jiných — Co z toho budeš miti? Však 
si to na prstech vypočti — Budeš někde v městečku 
nebo na vsí školmistrem, budeš sháněti sobotales, 
candelales, koledy a nebudeš kollegiatem a z kolle-
giata bohatým kanovníkem jako cizozemci — • 

Jan odvětil trpce: 
„Ano, protože je vysoké učení pro Čechy přede-

vším založeno — Proto však přece —44 

Jan nedomluvil. Ozvalt se vedle hluboký vzdech. 
„Co je ti, Tkaničko, že tak vzdycháš —?u pfal 

se Bernášek. 
„Ach milí přátelé, stýská se mně —° 
-Po Adličce? —14 

Zpěvák přisvědčil. 
Bernášek se zasmál volaje: 
„To je brzo — První den už —M 

„Ó vy sagitaři — vy nevíte, a jak živi nezvíte, 
co je, když si člověk ženskou krásu oblíbí. Což sobě 
poroučím? Myslím, pořád myslím, cestou, tu, všude, 
jako by přede mnou byla, jak je sličná, jak ji chod 
její dobře sluší, jak její nos, její obočí, jeji ústa, jak 
její vlasy a télo jsou rozkošný —41 

„Ó by se ti nějaká jiná nežli Adlička tu zjevila!" 
minii Jan přísně — čert té ihned podnítí —• 

„Chytneš křídlo a budeš z piva ti jako slavik, aby 
tebe vyslyšela/ dorážel zase Bernášek. 

„Ne, ne, při sám Bůh,u dušoval se horlivě Martin 
Tkanička a zdvihl pravici, v niž křidlo držel. 



V tom ozvalo se pronikavé sovino zahoukáni ně-
kde ze tmy lesni. 

„Raději myslete na Pána Boha, aspoň tu v té 
pustině,0 napomínal Jan. * Ještě trochu klesti sebe* 
reme, pak si můžete lehnouti —M 

„A ty?41 ptal se ho Bernášek. 
„Budu bdíti —11 

„A já na Adličku vzpominati —u dodal Martin. 
Za chvíli ležel už Bernášek ve vřesu, maje svou 

mošnu pod hlavou, a sotva se poznamenal sv. křižem 
ve jméno Jezu Kristovo a otčenáš se pomodlil, už 
tvrdě spal. Vedle na levo Tkanička sice ještě seděl 
o kmen se opíraje a snad vzpomínal. Ale hlava se 
mu počala podivně potřásati. Patrný už silně klímal. 
Jen Jan bděl. Vytáhnuv z mošny knížku psanou pěk-
nou, zřetelnou literou, jal se polonahlas řikati k ohni 
jsa poněkud nachýlen, aby lépe viděl: 

„Pani má, svatá Máří, věčná panno všech panen, 
matko nejvyššiho milosrdenství, skrze ten, jenžto tvou 
duši prostoupil, meč bolestivý, když to jednorozený 
syn tvůj, pán náš Jezus Kristus ukrutnost smrti trpěl 
na kříži, děvko svatá, panno rozkošná, paní andělská, 
proši tebe skrze sladký duch tvého milého syna, skrze 
tu lásku, ježto byla na tomto světě mezi tebou a mezi 
tvým synem, uslyš mne y této má prosbě —- —• 

Tu pozvedl hlavu od knížky a naslouchal. 
Ozvalt se opět sovin hlas ze tmy. Ale ten ho 

nevytrhl, nýbrž zaharašeni v houštině opodál. 
Jan byl patrně překvapen a pojat nedůvěrou, 

nebot sklapnuv knížku schoval ji ihned do mošny. 
Pak mrknul po druzích. Bernášek spal jako na vodě, 
a Tkanička nechav již také vzpomínáni, opřel hlavu 
o kmen a spal maje ústa pootevřená. Nějak se spo-
kojeně usmíval. Snad že ho ve snách navštívila jeho 
nejmilejši Adlička. Jan se po druzích ohlédl, mině 



je.probuditi. Ale přece tak neučiniv náhle vstal a 
svíraje pravicí hůl, postoupil na krok pod dubem, 
upíraje upřeně zrak v tu stranu, odkud zaslechl po-
dezřelé harašení. 

II. 

Ale již sebou trhl. Vyrazilit proti němu z hou-
štiny dva mužští a za nimi dva velcí psi. 

Mihli se v záři jako dva černé stíny, a již stáli 
před ním. Jan vykřikl na druhy; v tom však jeden 
z těch dvou, postavou větší, mávnuv velitelsky pravou 
rukou, v niž držel mohutný oštěp, poroučel: 

„Mlčíž! Sice tě! —• 
Za okamžik stáli oba nehnutě, jako by studenta 

prohlíželi. Byli oba statné, vysoké postavy a skoro 
stejně ustrojeni. Mělit na sobě tmavé pláště, dosti 
dlouhé a po stranách rozstřižené. U pasu jim visel 
tesák, a v ruce držel každý oštěp, na jehož ratišti 
pode hrotem leskly se hřeby v ohňové záři. 

Do tváře těm mužům nebylo viděti. Veiiká kukla 
i ramena kryjíc, z valné části tváře jim zahalovala, 
jsouc až po ústa četnými knoflíky zapjata. Nezahalený 
pak ostatek tváře byl ve stínu. 

Jan se nejprve těch nočních ptáků značně ulekl. 
Ale pak se mu kmitlo, že o loupežnicích tu dávno 
neslyšáno, a že to jsou zajisté pytláci, kteří se odva-
žuji do těchto končin, i když sám král tu loví; nyní 
že mají tím více zvůle, když odjel ze země — A proto 
se Jan ihned utišil, že pytláci, seznavše ho i druhy, 
propusti je s pokojem. — 

Ale jinak druhům na mysl připadlo. Jak totiž 
jeden z těch neznámých hlasno promluvil a psi za-
štěkali, vytrhl se Martin ze spaní. Spatřiv mužské 
v kuklách á s oštěpy, vykřikl bezděky a v tom se 



také vzbudil Bernášek, jenž od tvrdého spaní jako 
pitomý, oči si protíral. Prohlédl však hned a vyskočil, 
jako by uštknut. 

8Sem pojďte, blíže 1" poroučel onen vyšší posta-
vou.— .Ah — an, hrdino, ty myslíš na útěk do-
dal rychle a se smíchem, postřehnuv, že Martin se 
nějak podezřele do zadu podíval a obracel. — 

„Stráže ven!" vzkřikl druhý, a na ta slova vy-
stoupili z houštiny za dubem dva chlapi také oštěpy 
ozbrojení. Kromě toho nesl každý ještě kuši na ra-
meně. — 

Studenti byli obklíčeni, a marno bylo na útěk 
pomýšleti. To poznali i Bernášek i Martin, kteří nyní 
poslušně v před postoupivše, vedle Jana se postavili. 
Bernášek zbledl a chvěl se. Tkaničkoví také barvy 
nepřibylo. Stoje s koleny poněkud pokleslými, soukal 
si v rozčileni svou řídkou bradku. 

„Kdo jste?" ptal se onen vyšší přísným, ale jinak 
zvučným hlasem. 

Jan zachovav si nejvíce ducha, odpovídal za sebe 
i za druhy. Pověděl jména, i že jsou všichni připsáni 
k učení Pražskému. — 

.A proč nejste v Praze ?a 

.Nastaly, prosím, dies caniculares —" začal po-
korně a sladce Bernášek. 

„Co je to?" 
„Jako bychom řekli ,psi dnové'." 
„Seu vacationes, vakaci, vzácný pane," doplnil 

Tkanička odhodlav se také promluviti, když už oba 
druzi promluvili. 

Oba v černých kuklách se hlasitě zasmáli. — 
„A což už nastaly? Nelžete-li?* ptal se opět ten 

větší. — 



„Předevčírem bylo sv. Markéty panny a od zejtfí 
foho svátku," vykládal Bernášek, „počínají se vakaci—B 

„A kam jdete a co tu děláte?44 

„Jdeme po přátelích a všech —* odpovídal Martin. 
„Kteří by vám co dali,41 doplnil druhý z těch 

ozbrojencův. 
„A co tu děláte?1* zahřměl zase první — 
„Zbloudili jsme/ odpovídal Jan. „Já sám jdu ke 

strýci a pozval jsem druhy, aby šli se mnou, že jim 
ukážu kratší cestu těmi lesy. Chtěli jsme na noc do-
jiti ke strýci —44 

„A kdo je ten ďáblův strýc?44 

„Je královský hajný — tu v Křivoklátských le-
sích —44 

Oba cizinci se zasmáli a ten postavou o zdáni 
menši zvolal: 

„A to bys nás, studentku, mohl udati —44 

„Ráčíš žertovati," odvětil Jan. „Jsme ve vaši 
moci — a pak —a 

„A pak? Nuže?" 
„Neviděli jsme vás ve škodě —tf 

„Ale, tak ty myslíš, že kdo králi zastřelí jednoho 
z tisíce těch jelenů, že škodí, že hřeší —44 

„Hřeší, pane,44 odvětil Jan mírně, ale pevně. „Po-
žádalf statek bližního svého —" 

Bernášek za té řeči obrátil oči na druha, zlobě 
se i pamatuje ho, co mluvi. Také ho za sukni po-
tahal, dávaje mu znamení. 

„Tak, tak, kazateli,*4 promluvil přísně cizinec. „To 
si myslíš ty.a 

A pojednou vzkřikl na Bernáška: 
„A co ty, studente, ty-li také tak myslíš —14 

„Ja? Já — nikoliv, pane, nikoli. Což pak o jed-
noho jelena nebo srnce. To se rozhřeší, vSecko se 
rozhřeší —44 



„A máte-li peníze?" 
Tu se zalekl i Jan. 
„Nemáme —u 

„Ani haléřě,' odvětil s Bernáškem Martin na-
jednou 

„Však uvidíme/ odtušil zakuklenec a dodal ostře: 
„Půjdete s námi, rychle, bez rozmýšlení —14 

„RaČiž dovoliti," odvážil se Jan. „Kam? Kam 
máme s vámi?" 

„Uvidíte. A nyní již ani slova —" 
Nezbývalo než poslechnouti. Ještě jednou se ohlédli 

po ohni. po suchém místečku za ním pode starým 
dubem. Prve se jim zdálo zle, že maji tu stráviti noc. 
Ó jak by jim teď to místečko bylo milým noclehem! 
Jiti a nevěděti kam a s kým! Bernášek i Tkanička 
byli velice ustrašeni a také Jana počala opouštěti 
odvaha. 

Onen větší s oštěpem poručil chlapům stojícím 
v pozadí za dubem, aby si vzali Bernáška mezi sebe 
a šli napřed. Za nimi musil Martin s křídlem, ale 
tak, aby s druhem v předu nemohl promluviti. Za 
Martinem kráčel ten větší a přísnější z cizinců; za 
nim musil Jan a za tím posléze se dal druhý ze za-
kuklenců. Psi zůstávali při svých pánech. Tak se vy-
dali na cestu. Nejhůře bylo, že studenti nemohli ve 
spolek ani slovíčka promluviti. Na útěk nebylo ovšem 
ani pomyšleni, tím méně pak na nějaký odpor. Na 
chvilku jim ještě svítila na cestu rudá zář, jež od 
ohně pod dubem nyní opuštěného a chabnouciho pa-
dala mezi stromy a houštiny do tmy lesní. 

Pak kolem potemnělo a jen mlhavá zář smolnic, 
jež oni dva muži v čele, mezi nimiž Bernášek kráčel* 
pod dubem prve zažehli, svítila malému průvodu na 
obtížnou cestu. 



Bralif se do příkré stráně. Kolem všude samý 
les, zapadlý dál, kam nesahala zář smolnic, v čirou 
tmu. Hustá jeho klenba zakrývala nebesa úplně. Jen 
tu tam po chvílích zableskl se haluzemi svit hvězdy 
jako veliká krůpěj diamantového lesku. Stoupáni bylo 
namáhavé, a studenti se často sklouzali a kmenů se 
chytali Bernášek se chvílemi v duchu modlil, chví-
lemi pak pro stiašné úvahy přestával Boha vzývati. 

Martin zpěvák už bradu nesoukal. Cestou od 
dubu mu několikráte připadlo, kdyby ho tak Adlička 
viděla! — A co se z nich stane, co ti zakuklenci ob-
mýšlejí ?1 

Jan pak nejprve pozoroval směr, kterým se be-
rou od Zajícova domnělého dubu. Ale záhy toho 
nechal. Bylot to marno, jakož i pozorováni průvod-
čích. Pláště a kukly je dobře kryly, zvláště při miho-
tavé záři smolnice. A jinak nic nepostřehl. 

Dokud stoupali do příkré stiáně, z průvodčích 
nikdo nepromluvil. Když pak došli na vršek a brali 
se za chvíli rovnější půdou, tazal se Martina jeho 
následník, zpíval-li v Fráze také nějaké panence, a 
jak že se jmenuje ta jeho spanilá — 

Tkanička jsa pln úzkosti, klopýtaje přes kořeny 
vyznal své milostné tajemství a nezapřel. — A ná-
sledník s hrozným oštěpem zase, bude-li ji pořád vě-
ren a ona jemu. 

Zamilovaný student horlivě přisvědčil, ale zarazil 
se ihned, když se v zadu ozval chechtot toho dru* 
hého zakuklence. 

Pojednou se v právo otočili a za chvíli ucítili 
studenti jistější půdu zdělané, neširoké cesty, po niž 
se lépe kráčelo nežli dosud hustým podrostem, pres 
kořeni a přes pahýly. Za chvíli pak před nimi náhle 
prosvitlo, a les jako by začarován zmizel i v právo 



i v levo. Před sebou pak na výši spatřili rozlehlé 
staveni. — 

Stálo na holéin chlumu; patrně to nějaký hrad, 
s baštami a kulatou, ač nevysokou věží. Zevrubněji 
ho pozorovati nebylo lze, poněvadž temnomodrá ne-
besa byla z části mraky zahalena, a jen tu tam sví-
tila nějaká hvězda. 

Bernášek, jakmile osamělý hrad kolkolem lesy 
obklopený spatřil, valně se zarazil a rovněž tak jeho 
druhové. PhpadloC zajisté všem, to že nemůže býti 
žádné lotrovské sídlo, kdež by vrahové a lapky sídlili. 
Bernášek i Martin zarazili se vlastně nejvíce tím po-
myšlením, že to je královský hrad V tom už ten 
větší zakuklenec ptal se jednoho po druhém, zná li 
Hrádek Křivoklát. Oba odpověděli, že neznaji, že ho 
jakživi neviděli. 

V tu chvíli také druhý zakuklenec se Jana po-
dobně zeptal, načež on přisvědčil, že zná, že na Kři-
voklátě byl. Pak opět mlčky kráčeli strmou stezkou 
do výše ke hradu, jenž byl bez světel a jako opu-
štěný. Studenti svých zrakův od něho ani neodvrátili. 
Bernášek a Martin si pořád hlavu lámali, je-li to snad 
Křivoklát. A jestli ano, nač je sem vedou, a kdo 
jsou jejich průvodčí? — Ta nejistota je hnětla velice. 
Také již cítili veliké unaveni a Bernáškovi zvláště se 
ozýval žaloudek, který prve při ohni pod dubem oma-
moval kněžským, tučným stolem. 

Tak došli konečně k samému hradu. Před nim 
jeden z těch zakuklenců zatroubil na trubku, a hned 
po té dali se oba psi do prudkého štěkání. Za těch 
zvuků kráčeli přes most, položený přes hluboký při-
kop. Janovi bylo divno, že svoditý ten most je v noci 
spuštěn. Nahoře v okénku nad branou kmitlo se světlo, 
pak bylo slyšeti uvnitř hlasy a voláni. 



Zatím studenti hleděli na bránu, bašty a věž, jež 
před nimi trčely do nočniho šera. Jan pak bedlivě 
nazíral s mostu kolem. V právo měli svah, kterým 
přišli, na levo skláněl se vrch, na kterém hrad stál, 
prudkou stráni dolů do údolí nebo do úžlabí. Úpatí 
vsak a doliny pod nim vidéti nebylo. Zanikalyt v hu-
sí ém šeru nočním a ve tmě stromů hojně tam rostou-
cích. Odtud také se ozval hlas nějakého nočniho 
ptáka. — A v tom už vrzla branka vedle mohutných 
hradních vrat. Vešli do temného průjezdu černé, go-
ticky sklenuté brány. Tu se musili zastavili a čekati, 
až větši z těch zakuklenců, jenž do vnitř odešel, se 
navrátil, a to s nějakým mužem bradatým. Pak teprve 
je vedli dále. Zahledli nádvoří obklopené budovami, 
nad něž nejvýše trčela kulatá věž. Dřevěné pavlače 
a kamenné výstupky na mocných krákorcich bvlo 
i v šeru pozorovati. V pozadi pak probělávalo se 
neveliké stavení štíhlých, úzkých oken s bohatou 
kružbou. — 

Nádvoří a všechen hrad jako by byl začarován. 
Nikde ani člověka ani hlásku. Hluboké ticho, za těch 
neobyčejných okolnosti a za té noční doby zvláště 
posupné, dojímalo smutně, až úzkostně. Než mladí 
členové akademické obce Pražské nemohli se dlouho 
kolem rozhližeti. Zavedlit je dveřmi dosti prostor-
nými do přízemné místnosti, kdež stál nějaký bra-
datý člověk s loučemi v ruce a odtud vedl je s onim 
mužem, kterého zakuklenec do brány jim naproti při-
vedl, po dubových schodech vzhůru. 

Oba zakuklencí zmizeli. 
Jan chtěl na druhy promluvili, ale jen slovo pro* 

nesl, a již mu přísně poručeno, aby mlčel. Tak je 
zavedli do hořejšího ponebí do nějaké světnice. Jizba 
byla vybílená, dřevěného, tmavého stropu. Kromě 
lavic podél zdi nebylo v ni žádného jiného nábytku, 



Vypadala velmi jednoduše, ano zanedbaně, jako vše-
cko to, co dosud spatřili. 

Bernášek, jakmile sem do této jizby málo vábné 
vstoupili, sklesl unaven na lavici a zhluboka povzdy-
chuje opřel záda o zeď. Vedle něho Martin Tkanička 
usedl, Jan však, ač by také rád byl tak učinil, ne-
mohl, poněvadž mu jeden z průvodčích zkrátka po-
ručil, aby šel za nim. Jana to zarazilo. Ještě více 
však se ulekli jeho druhové, kteří jej měli jako za 
svého vůdce. Viděli, jak zmizel na levo nízkými 
dveřmi s kamennými venýři, a jak za ním vkročil 
shýbaje se druh toho bradáče s planoucími loučemi 

Co se děje? Co se bude diti?I 
Bernášek konečně zmuživ se promluvil na bra-

dáče, jenž louče do železného skřipce ve zdi zastrčiv, 
prohlížel si bludné studenty. Hlavatý student se ho 
zeptal, pěkně pro$e, kde to jsou. •— Ale strážce za-
kroutil hlavou a odvětil slovem jediným: 

„Nesmím —tt 

Martin Tkanička svěsil hlavu, ale hned ji zase 
stranou obrátil, jako by naslouchal. Vzpomněl na 
ubohého Jana, nevolá-li, nekřičí-li. Než nic se ne-
ozvalo. Hluboké ticho jako venku, tak i tu vládlo. 
Jen planoucí louč ozvala se slabým praskotem a zkrou-
cený její uhel, jenž zčernav upadl na zemi. Čas v tom 
tichu míjel tak zvolna, tak líně. — Unaveni studenti 
byli by jinak záhy podlehli spánku, ale obava, strachy 
ho plašily. 

Ted sebou trhli. Slyš! Někdo zatukal na dvéře — 
na ty v právo tam, a ne na tyř kterými odvedli Jana. 
Hranatý bradáč odtrhl se od stěny, o kterou se lo-
patkou opíral; jak vtom po druhé zaťukáno, poručil 
studentům, aby šli, a ukázal na dvéře v právo. Po-
slechli jako ovečky, ale u dveří se zastavili oba. Žádný 
nechtěl první přes práh. 



„Větší napřed I" poroučel strážce, úsměvem roz-
šiřuje široká ústa. Martin řečený Tkanička i Bernášek 
byli překvapeni. 

Vstoupilil do komnaty značné prostorné a ona-
čejší, nežli byla ta, ze které přicházeli. Se dřevěného, 
tmavého stropu, mnohem úpravněji zdělaného, visel 
svícen kovový o kolika ramenech, v němž každém 
hořelo po svíci. Nicméně nerozlévaly tolik světla, aby 
bylo jasně viděti dále, do koutů; slona šerých stínů 
zůstala i na dubové skříni opřené o tmavé, dřevěné 
táflování stěny, i v pozadí na schodech se zábradlím, 
vedoucích do nějaké vyě*í místnosti. Na stěně na ně-
jaké římse probleskovalo několik mis kovovým leskem. 

V nejjasnějšim však světle byl veliký dubový stůl 
skřížených noh a s trnoži, pokrytý ubrusem. Na tom 
ubruse, ó té rozkošné podívané, hle, mísa, plná stu-
deného masa, jistě zvěřiny, vedle nakrojený bochmk 
chleba pěkně bílého, a za ním, oh, oh, ohromný kor-
bel ze dvojího, různě barevného dřeva vrchovatě 
plný! Jak to všecko krásně, vábivě 7ypadá, jak se 
lesknou talíře, nože, jak to líbezně zavonělo! 

Bernášek táhl tu vůni do nosu a bezděky na 
prázdno polkl. — To jeho živý sen! To je to, o čem 
tam pod dubem mluvil, o čem se mu pak zdálo. 
Z tohoto příjemného snu ho právě ti zakuklenci pro-
budili. — Nechť, necht, nyní mu všecko vynahradí. 

A Martina Tkaničky oči již také jedly. Stál tu, 
na Adličku zapomenuv, tenký jako tkanička, žádosti-
vým zrakem stůl a jídla přehlížeje a bradku posu-
kuje, a usmíval se pln líbezného tušeni. Na vše ostatní 
hladoví a žízniví studenti zapomněli. Ale když je 
strážce tak nechal státi, ohlédli se po něm; než on 
jako by neviděl, nerozuměl. 

Až teď — slyš! 



„Sedni a jez I" zval. A již byl Tkanička skokem 
u židle, a Bernášek byl by v ten okamžik jisté také 
tam stál, kdyby mu těžká ruka bradatého strážce 
nesevřela rameno. 

„Pojď se mnou!8 ozval se ten člověk, jenž v ten 
okamžik Bernáškovi připadl jako největší ohava a 
ukrutník. Nemilosrdně, a to ještě směje se ho odvádí 
od bohatého stolu, jej, unavením a hladem a žizní 
zmírajícího. 

Martin řečený Tkanička jak ke stolu přiskočil, 
odložil na kvap své .křídlo* a chtěl se již nože cho-
piti — ale tu zdržel ho ten neočekávaný pohled. Vi-
děl ubohého druha, an před tím chlapem strážným 
musí odtud, postřehl ještě Bernáškův poslední, zou-
falý pohled. — A již zmizel ve dveřích a za nim 
strážce. To všecko se událo velmi rychle. Tkanička 
stál u stolu za okamžik jako ohromen, upíraje zrak 
k osudným dveřím. Pak se ohlédl Byl v tiché ko-
mnatě sám a sám s mísou a korbelem. — 

III. 

Bernášek kráčel před se všecek od sebe. Při-
padlo mu, že to nějaké ďáblovo mámeni) — Ale ne — 
ten chlap bradatý kráčel vedle něho, slyšel jeho těžké, 
hřmotné kroky, viděl plápolající světlo — věru, vše-
cko pravda, všecko smutná pravda 1 S počátku sobě 
ani nevšiml, kudy jdou, nebo kam ho vede, až teprve 
nyní, když se ocitl na krátké chodbě a z té když se-
stupovali po několika kamenných schodech. 

Tmavými, nevysokými dveřmi vstoupili do nějaké 
komory, neveliké a neveselé. U stěny stála hrubá 
postel slámou nacpaná, o jediné chudé podušce; kou-
sek dále stůl, na němž hořela ve dřevěném svícnu 
lojová svíčka. V matné záři její zahlédl přece něc<j 



potěšitelného: hliněný, dosti veliký džbán* Ale jiného 
nic, ani ne skývu chleba 1 

Však hle! Tam v koutě sedí na židli jakýsi muž 
v kukli. Pro ni mu není dobfe viděti do tváře. Snad 
je to jeden z těch dvou —! Jakmile Bernášek vstoupil 
a s úžasem se ohlížel, zakuklenec onen uvita] ho 
pěkně po latinsku: „Vítám tě, ctný kněže, faráři, kol-
legiate, kanovniče, probošte, vítám tě a přijmi naše 
pohostinství. Arcií je to jen chudé bydlo,11 pokračo-
val po česku, „nemáme tu, co duše ráčí. Stůl náš 
jest jenom hubený a neztučniš při něm, aniž ti na-
roste široký tcřich, nebo sádlem prorostlý zášijek a 
lalok. — Nemáme tu také nic pro kratochvíli, ani 
kostky, ani vrchcáby, ani — ženinu —11 A to pověděl 
nějak jadrněji a přísně. 

„Aby ti však, milý žáče, nebyla chvíle dlouhá, 
vezmi žaltář a modli se a cvič se v důstojném stavu 
kněžském, na který se tak těšíš, obíraje se ustavičně 
s Bohem. Teď před spaním budeš pěti kumpleta, 
s půl noci jitřní a v prvou hodinu ve dne budeš 
ópět pěti určené hodiny. A tak ti bude jistě krátká 
chvíle, a zvíš, jaký to důstojný stav, jenž má ve dne 
v noci zvésti k boží chvále. Třeba bych s tebou ne-
zůstal, zvím, učiníš-li, jak jsem ti pravil. A vím, že 
tak učinišl" 

V těchto posledních slovech zněly rozkaz i hrozba. 
Pak po latinsku dodav: 

„Dobrou noc, veledůstojný pane probošte l" za-
chechtal se a odešel. 

Dvéře za ním zapadly. Ještě pak bylo slyšeti 
ohlas jeho kroků na chodbě, a teď ticho. Smích toho 
zakuklence připadl Bernáškovi hrozným. Ubohý stu-
dent stál uprostřed komory jako hříšník. Ještě se 
z jednoho vyjeveni nevzpamatoval a již byl ve dru-
hém. Ohlížel se. I ten bradatý chlap strážný zmizel. 



Je tu sám a sám. Ale jistě ho střeží a pozoruji ně-
jakou děrou nebo otvorem, o němž neví. 

Pomyšleni to naplnilo ho úzkosti. Stál tak chvíli, 
pak přistoupiv ke stoiu nahlédl do džbánu. Vodal 
Nic než voda a ještě ne nejsludenější, jak se pře-
svědčil, když nadubu přihnul k suchým retům. A jak 
se napil, připadla mu na mysl ona jizba, kde byl 
naposledy s Martinem, vlastně její stůl a toho stolu 
jídlo a nápoj. Tam v tom korbeli není jistě vlažné 
vody! Ten se asi má, ten Tkanička! Ale neodehna-
li-li ho také — Ale on — vždyž ho ten bradáč zval, 
aby jedl — 

A proč právě jej — A tu opět se mu mihl ten 
muž v kukle — Mluvil také latinsky — Kdo že je? 
A mluvil po něm, po Bernáškovi, zrovna to, co tam 
pod dubem povídal. To je jistě poslouchali ve křovi 
skryti — Ach za to ho kárá a tresce, že chce býlí 
knězem, aby se měl dobře. — Toto vše Bernášek 
uvažoval, odkládaje zvolna pláštík, mošnu a pás s ka-
belkou odepinaje. 

A zase stanul, opět se zamyslil, pak si komoru 
prohlížel, až posléze u postele kleknuv sepjal ruce 
a jal se říkati modlitby. Modlil se, modlil, až velikou 
hlavu položil na sepjaté ruce a za nedlouho unave-
ním zmořen usnul. — 

Tou dobou Martin řečený Tkanička lépe sobě 
tušil. — 

Probrav se poněkud z úžasu, když druha jeho 
odvedli, dodal spbě mysli a přisedl ke stolu. Vždyt 
ho ten strážný zval. Ano, jej, koho jiného, když Ber-
náška odvedl. Toho Martinék arci litoval a vzpomí-
nal na něj i na Jana, co se s nimi asi děje; vzpo-
mínal upřímně, ale rovněž upřímně jedl, ba hltal, 
nakládaje sobě kus po kuse z mísy a statečně tu 
přechutnou krmi dobrým pivem zavlažuje. Jak živ 



takového v Praze nepil, ani kdvž „u modré štiky" 
nalévali i to nejlepši staré pivo,*) pravého samce. 

Pak už začal volněji a na mise si již vybíral. 
Pivem však pilně zalévati neumdléval. Na hubeném 
líci studentově proskočil živější ruměnec a lesknoucí 
se oči jeho těkaly směleji po komnatě. 

Pak vstal a pustil se dále ode stolu, prohlížeje 
si nejbližši okolí a naslouchaje: všude však ticho, ani 
hlásku. Přistoupiv k oknu, díval se ven do noci. 
Spatřil stráĎ pod hradem v temnu se tratící, a proti 
ni jinou, lesnatou, tiše dřímající pod hvězdnatými 
nebesy. 

U okna však Tkanička se dlouho neobmeškal. 
Tmavé ty, nekonečné lesy, kterých dnešního dne užil 
do syta, ho nevábily. Hledal opět útěchu a obvese-
leni v korbelu. Usedl k němu. opřel se o lenoch 
židle, na druhou natáhl nohy, pak spokojeně si vy-
dychnuv sáhl maně po křídle, vedle na stole ležícím. 
Kovové struny se zachvěly a třesoucí se jejich zvuk 
zazvučel tichou komnatou. 

Do hráni se však nedal. Raději zase sáhl po 
obrovském korbelu a pil, a pil, až cítil, že mu krev 
v těle začíná také hrát). Strach ho nějak minul, cítil, 
že mu je volněji, bezstarostněji; osmělen kolem se 
rozhlížel, až pak vstal a přímo zamířil do šerého po-
zadí, kde bylo vidětí ony schody s pěkným zábradlím, 
vedoucí vzhůru, do nějaké jizby nebo komnaty ještě 
výše položené. 

Ale jak se přiblížil, vykřikl a na krok ustoupil. 
Něco se na schodech zabělalo, nahnulo se přes 

zábradlí, a tichou komnatou zazvučel veselý, lahodný 
smích, a nyní cupy, cupy, cup, a již skočila přes 
poslední dva schody na podlahu nějaká ženská osoba. 

*) Ležák. 



Okasalý Tkanička vzpamatovav se hluboko se 
uklonil, a klaněl se ustupuje zpět ke stolu; a ta ne-
známá pofád za ním, pořád se smějíc, jemu, jeho 
poklonám i jeho cihlovým nohavicím na koleně roz-
trženým. Bylo to mladé, jadrné děvče, kulatého pěk-
ného obličeje, veselých, tmavých oči. Tmavohnědé 
vlasy splývaly ji dvěma pletenci po zádech. Na sobě 
měla žívůtek a sukni ze živé pruhatiny. 

Eozjařený Tkanička upíraje zraky na její pruž-
nou postavu, vítal ji dvorně a zval ke stolu. Ona 
však chopivši se korbele zvolala, že prázdný jest, a 
rychle se otočivši odkvapila s nim. Nežli se student 
nadál, byla již zase tu s korbelem a vrchovatě plným. 
Podal ji zavdanou a lahodně se ptal, kdo je, a ví-li 
snad o jeho druzích. 

„0 mně zvíš," odvětila šelmovsky, „a o druhy 
se nestarej. Mají se dobře." 

A připivši mu vykřikla jako překvapením, když 
zahlédla křidlo. Dlouho Tkaničku arci neprosila, aby 
zahrál a zazpíval. 

„Budu pěkně zpivati, čině se tvým, panno, tova-
ryšem I* zvolal a ochotně sedl ke svému nástroji. 
VyĎav dva brky, jal se jezditi po strunách, a již se 
také ozval jeho zvučný a cvičený hlas. — 

V tu chvíli Bernášek vytrhnuv se z těžké dří-
moty, pozvedl hlavu a rozespale se rozhlížel. Ale 
hned se probral a prohlédl, když vzpomněl na ci-
zince a na to, co mu tak hrozilo. I začal se opět 
modliti, třeba ne z hloubi srdce svého, maje na pa-
měti ten nějaký tajný otvor, kterým ho zajisté pozo-
ruji. A za toho modleni připadaly mu také světské 
myšlénky. Myslili na onu mísu v komnatě, na ohrom-
ný korbel, u nichž Martinek, ta tkanička, zajisté sobě 
jak náleži pochutnává. Ale ten už měl jiné chutná-
ničko. — 



„Zvolil jsem sobě milou, 
ta tře mé srdce pilou; 
pila řeže, ach, bolí, 
a tvůj budu, kdef jsem koliItf 

Tak zpíval, jezdě brky po strunách a upíraje 
planoucí zrak žádoucně po dívčině, zlehka o stůl 
opřené a s úsměvem naslouchající. 

„Pila řeže, ach, bolí, 
a tvůj budu, kdef jsem koli!" 

opakoval hlasněji, s vroucnějším ještě výrazem, až 
se mu třásl hlas. Co zpíval, to také doličovaly oči, 
líbezný úsměv, který na rty loudil, i všecka zardělá 
tvář. — 

„Ach, panno milá!" volal ustanuv u zpěvu, „kdož 
jsi koliy, ale sličná jsi! Měkké ruce, líčko mlado, 
vlasy krásny, a oči! Oči! Z těch zrovna milost plane 
a srdce zapaluje!" 

Dívka se dala do hlasitého smíchu. 
„Jen se směj — však a2 jen zvíš, co je milost, 

jak je mocná, jak je silná 1 Silná jako smrt a silou 
svou činí srdce neduživo, ale také svou silou rány 
srdce uvazuje —a 

„A tys už byl raněn, tys její síly zkusil?11 

„Ó nikdy, nikdy, ty růžičko líbezně rozkvetlá, 
nikdy, až teď, v tu chvíli —" 

A rychle vstav chtěl pristoupiti k dívce a vžiti 
ji za ruku. Ta však ji proti němu vztáhla a zvolala: 

„Stůj! Stůj! Kdo jsř, že tak v hrdlo lžeš?" 
„Já lháti? J á — j á bakalář sedmera svobodných 

umění?! Já, ty můj vzácný kořínku vonný — Jak bych 
mohl —u 

„Žes jiné panně rovněž tak nemluvil?" 
„Ne —44 



.Rovněž tak nezpíval, o srdci, o pile, haha —" 
„Ne, ne — Věru bych přisahal!" 
Chopil se její plné ruky, skláněl k ni tvář v mi-

lostném roztouženi všecku se usmívajici a zkoušeje 
polehounku ovinouti pravici svou kolem jejiho pasu, 
sladce šveholil: 

„A ty můj kvítečku, jaké je tvé jméno, pověz 
přece, abych věděl —a 

Divka pohlédnuvši mu čiperně do očí, šelmovsky 
se usmála a děla: 

„Adlička —u 

Martin Tkanička sebou trhl. 
„Ej, nelibí se ti mé jméno?" 
„Libí, ó libí," odvětil kvapně. 
„A nebo's nějakou znal nebo znáš —M 

„Ne. Adličko, neznal, aniž znám —u 

„V Praze —14 

„Nikde — Ale dej se přece přivinouti —" 
Za tohoto hovoru a jak se mu děvče vymykalo, 

dostali se ku dveřím, kterými byl s Bernáškem sem 
vstoupil. Tu se mu však panna „Adlička* bleskem, 
jako úhoř z rukou vyvinula a skokem stanula na 
prahu, ve dveřích, hlasno, vesele se mu do oči smějíc, 

Martin rozpínaje ruce chvátal za ni do dveří, 
z nichž „Adlička" mžikem do sousední jizby usko 
či vši zmizela. Martin za ní a v tom už padl do ná-
ručí onoho vysokého bradáče, který je prve provázel 
a hlídal. Objeti jeho bylo nad obyčej prudké, tak že 
se až roztouženému studentu zatajil dech. Nemohl 
riejprve ani slova vyrazit, ale pak ihned našel hlas, 
když ucítil bradáčovu hůl. 

Na té ráně nebylo dost. A vyváznuti nemožné! 
Nadarmo se vytáčel, kroutil a vzpíral; chlap sevřev 
ho jako do kleští ohnul ho a dal pršeti ranám. Sy-



paly se jako krupobití a nezdržely jich ani klik, ani 
posléze prosby studentovy. 

„Tu máš za Pražskou Adličkul Tu máš za svou 
věrnost, ty křivopřísežníku !* odpovídal hranáč, rány 
pfisoluje. 

A v ten křik a hrubý chechtot ozval se nejprve 
veselý smích ženský, to jistě té sójky zrádné, která 
ho tak ulákala, a pak jadrný, srdečný smích a chech-
tot dvou mužských hrdel. 

Tkanička více slyšel nežli viděl, nebo mu již 
přecházel zrak. A když konečně hůl ustala prášiti 
jeho upjaté nohavice a přiléhavý kabátec, když sklesl 
na lavici, cítě pořád ještě palčivé následky té výplaty 
za svou Adličce špatně prokázanou věrnost, zmizel 
i ten prožluklý bradáč i ta svůdná ochechule; v po-
zadí však postřehl dva muže v kuklách — 

Ah, to jsou oni! —_ 
„Zle jsi obstál!4 pravil jeden z nich. „Co by tvá 

Adlička řekla, kdyby věděla —'14 

Martinek dosud se ošívaje, z hluboká zavzdychal. 
„Cestou ustavičně vzdychal," pokračoval onen 

neznámý, „ustavičně toužil po své nejmilejší a dru-
hům v oči věrnost ji přisahal; a jak se mu kytlice 
namane, zapře ji, lže a křivě přisahá! — Je-li tvá 
Adlička onačejší, nežli tu ta Maří?" 

Tkanička mlčel, boje se odpověděti. 
„Mluv!* 
„Je, milosti — " 
„Zdaliž bys více nezasloužil !a 

„Ach, milosti, mám už vrchovatě dosti —* 
Oba muži se dali do smichu. Ten první pak opět 

přísně dodal: 
„Tedy si to pamatuj! Nestůj po rozkoši a freje 

nesháněj, ale raději se chytni summulae magistři Hi-
spani, veteris artis, priorům, posteriorum, elencho-



rum, pbysicorum, traktatu de sphaera — abys v exa-
minu obstál a stal se opravdovým bakalářem a ne-
musit lháti, že jim jsi. — Tu zůstaneš a do svého 
ráje ke korbeli více nesmiš. 

Zasmáli se patříce na jeho zkormoucenou figuru 
a odešli. 

Martin Tkanička se ještě dlouho ošíval uvažuje 
zároveĎ a přemýšleje, jak se to všechno sběhlo a 
sběhnouti mohlo. Jinak to již není, nežli že ti dva 
tam v lese je poslouchali a jistě z blízka. A oni že 
jich nezpozorovali, ani neucitilil A jak si to zname-
nitě navedli s tou dívkou, s tou Maři nebo Adličkou! 
Ach té nejmilejší Adličky! Ale to již zase myslil na 
tu pravou v Praze. Ta kdyby tak věděla a viděla! 
Ale kdo je ta zdejší ochechule potvořená? Jistě jsou 
v tom nějaké čáry, že mu tak pěknou připadla a srdce 
roznítila. 

Však marné úvahy, marné hlavy lámáni! — Ani 
tu nic nevyzpytoval, jak uvažoval o tom neznámém, 
jenž mluvil posléze jako nějaký examinator. uváděje 
mu na mysl nepříjemné, ošklivé věci. „Summulae 
magistři Hispani, veteris artis, priorům, posterioruni, 
elenchorum—" oh, oh—ješ tě v těchto psích dnech, 
o vakacich! — A Martin Tkanička uléhal povzdy-
chuje na tvrdou, neširokou lavici u zdi a obracel 
zraky své po dveřích, jež zapadše zavřely mu ráj 
věci rozkošných. Tam bylo examen u korbele! A od 
toho ho zapudili! 

IV. 

Jana daleko nevedli. Když ho ode druhů odtrhli, 
ocitl se za krátko v neveliké a dosti slušné jizbě, jež 
byla vedle veliké světnice se schody, kdež pak Martin 
řečený Tkanička se měl tak dobře a nedobře. Prů-



vodčí ukázav Janovi na krmě na stole, zval ho, aby 
pojedl. Po té odešel. 

Vážný student rozhlédnuv se jizbou, na níž bylo 
zřejmo, že nebyla stale obývána, odložil plášt i brašnu 
na židli vedle lože pod nebesy; pak chutě usedl ke 
stolu a dal se do jídla. Nemálo se podivil značnému 
džbánu plnému dobrého vina Jaktěživ takového ne-
pil, aniž tak večeřel. Jedl dost, více nežli kdy jindy, 
nepil však tolik, jak ho k tomu měly i žízeň i lahoda 
vina samého. Byltě opatrný a uměl se přemáhati. 
Věděl, že nejsa takovému nápoji zvyklý, těžko by mu 
odolal a snadno by se podnapil. 

Všaktě záhy cítil, jak se mu krev živěji rozprou-
dila, jak mu začíná líce hořeti. Odstoupiv ode stolu, 
otevřel okno a hleděl ven. Byla vlahá, letni noc. 
Mračna po nebi se zatím rozptýlila, a jasněji mrkaly 
jiskrné hvězdy na tichý hrad a dřímajíc! kol lesy. 
Jen z temna, jako by povzdech ze sna, zněl jejich 
hlas, jejž noční, vlažný větřík sem zanášel, ovívaje 
příjemně studentovo líce. 

Ten naslouchal i rozhlížel se. V právo nedaleko 
okna viděl ve hlubokém stinu kulatou zeď, jež ve 
výši v šeru zamkala. Tof zajisté věže. Na římse jeji 
něco niže pod oknem rostla tráva a různé bejli. Na 
levo bylo viděti piliř, také hlubokým stínem pokrytý, 
a ve zdivu pilíře zlehka se chvělo listí keře bezo-
vého. Aj, tot chátrající staveni! Podrobnosti jiných 
nemohl však rozeznati, nebot vše, kamenné výstupky 
i dřevěné pavlače byly většinou na té stěně ve tma-
vém stínu. 

Jen část pozadí měla více světla. Tam také nej-
déle tkvělo studentovo oko, na gotických štíhlých 
oknech s bohatou kružbou, za jejichž tabulkami zpo-
zoroval nyní, čeho prve nepostřehl. Ah, totě v kapli 
věčné světlo! Chvíli je pozoroval, tuto jedinou znám-



ku života v osamělém, jako vymřelém hradě. Pak 
obrátiv se zase do jizby, pomyslil na spáni. Cítilt 
veliké unaveni a že víčka počínají se mu kližiti. Než 
pfemáhal se, domnívaje se, že snad přece někdo při-
jde. „Vede li se takto druhům, budou si libovati a 
jmenovitě Bernášek, zasedl-)i ke stolu takto uprave-
nému. Ale proč je rozdělovali —M 

Vytáhl z mošny knížku, přistoupil ke stolu, na 
němž hořela svíce, aby se domodlil modlitbu, kterou 
začal tam pod dubem. Ale i tu byl z ni vyrušen a 
skoro zase tak. Nepřišli však oba, nýbrž toliko jeden 
z těch neznámých. I ten měl kuklu na hlavě, jen že 
ne až po ústa zapjatou. Nejprve se Jana ptal, jak ve-
čeřel, byl-li spokojen. 

Student poděkovav dodal, že znamenitě, že není 
na takové večeře zvyklý. Neznámý nahlédnuv do 
džbánu, zasmál se a děl, že asi pravdu nemluví, když 
skoro nic nevypil. Jan udal pravou příčinu. Cizinec 
se na něj podíval, ale neříkal nic. Jan odváživ se 
tázal se po druzích. 

„O ty se nestrachuj. Mají se jak náleží. Sedni 
však. at spolu pohovoříme." 

I jal se Jana vyptávati, a ten na jeho otázky 
odpovídal, že je sirotek, že zkusil všechny radosti 
chudého žáka, že užil i zlých i hodných školmistrův: 
i veselé nouze, že posluhoval, jak bývá, bohatým stu-
dentům, že po celá léta se tak v Praze plahočil a 
jediná jeho radost že byla, když si mohl o vakacich 
sběhnouti trochu ven z města. Jednou že byl tu ve 
Křivoklátských lesích u strýce hajného, a nyní že opět 
k němu míří. 

A na další otázky neznámého vyznal, že pilně 
studoval a že by rád podnikl examen bakalářské — 

„Nu, nejsi z těch, jižto se vždy učí a nikdy ke 
konci učeni nepřijdou/ děl neznámý, a doložil, proč 



že již examen nepodnikl. Když Jan se zamlčel, sám 
si odpověděl: 

.Nedostává se ti na taxy a na tabard*)—u 

Student přisvědčiv dodal: 
rO tabard by tak neběželo. Ten bych sobě vy-

půjčil, jak to již nemajetní bakaláři činívají." 
„A proč jsa chůd tak stojíš po učení? Snad 

chceš skrze ně viděn býti, nebo ze všetečnosti, nebo 
abys skrze to bohat byl a velikých úřadův dosáhl?" 

Student se trpce usmál a zakroutil hlavou. 
„Abych jiné učiti mohl," odvětil, „abych mluvil 

jiným k srdci, nebot jak písmo di: ,Ze srdcet pochodí 
život —1" 

„Ej, nějakým Miličem bys chtěl býti!* 
„By Bůh dal!" zvolal Jan a oči se mu zaleskly. 

„Bych mohl vydati tak ohňová slova jako on!" 
„Slyšel-lis ho?* 
„Slyšel. Byl jsem ještě žáčkem a všemu jsem 

ještě nerozuměl, ale milo mně jest na to vzpominati, 
kterak ten věrný a statečný kazatel jako hromem bil 
proti všem nepravým $ nešlechetným —* 

„Ej, milý mládenče, za to byl Milič přemnohým 
v oči těžkým. — Snad by byla stolice misterská tobě 
také milá. — Také bys mohl jiné učit, pravdu milo-
vati a ji hájiti —44 

„Zdaliž, pane, neznáš Pražského učeni?" odvětil 
Jan. — „A neviš-li, jak se tu daři přirozeným Ce-
chům? Nevíš-li, že Němci, domácí i cizozemci, počali 
velmi pychati, a že se Čechům velmi protiví a je 
rozličně hanice potupuji?4* 

*) Tabard, hábit bakalářský, bez kterého nesměl bakalář 
čisti, disputovati, neb cokoli jiného ve škole před se bráti. 
Babit bakalářský, jenž byl široký a řásný, nesměl miti pod-
šívky hranostajové nebo hedvábné, leč by to od fakulty bylo 
zvláště dovoleno. 



Studentovo lice oživlo, oči zahořely. Pomlčev na 
okamžik, živě pokračoval: 

„Kde jaké lepši místo při učení, nebo místo 
v kollejich, vše dostane cizozemec. Rač povážiti. Za 
posledních třinácte let byli mezi 26 děkany naši, ar-
tistské, fakulty tři z národa českého, a ti tři nebyli 
ještě sami přirození Čechové —• 

Neznámý nic neodpověděv jen hlavou zakýval; 
ale pak se usmál a pravil: 

„A tak, mi*ý bakaláři in spe, nezbývá tobě, jeli-
kož dobrému Čechovi, než abys buďto byl chudým 
školmistrem a zbůjné žáky hřebelcoval. nebo Miličem, 
a dal se od pánů bratří, až bys jim příliš překážel, 
z kacířství obviniti a snad také na konec za živa 
upáliti —41 

Jan chtěl odpověděti, ale v tom už se obrátil po 
zvuku, jenž se nenadále opodál ozval. Také neznámý 
nastaviv ucho, za okamžik naslouchal. Bylo slyšeti 
hlas kovových strun a pak zpěv. 

„To je Martin!" zvolal Jan. 
„Hle, jak se mu dobře daři!u pravil neznámý 

vesele. „Půjdu se na něj podívat. Zatim údům pohov 
a dobře se vyspi. Dobrou noc!14 

A nežli se Jan nadál, byl cizinec ze dveří. 
Student zůstal sám a sám a s nim překvapeni, 

úžas. Měl co přemýšleti o tom neznámém a jeho 
řečech, tak že i na spánek zapomněl. Bylo již pozdě 
na noc, když konečně ulehl poloustřojený pod nebesa 
přichystaného lože a usnul 

Spalo se mu dobře, jakož i jeho druhu Berná-
škovi. Tomu, když si odbyl noční modleni, byla i slá-
ma ve hrubé posteli příjemnou a usnul na ni za 
krátko. Než, ó běda! Když spaní bylo nejsladši, ně-
kdo na dvéře hlučně zabušil a venku se ozval drsný 
hlas: 



„Vstávej, kněže! Na modleníI Jitřní hodinu pěti, 
pane probošte! Vstávej 

Těžko se rozespalý Bernášek sbíral z nejsladšiho 
spánku, ale strach a opětné, hřmotné bušeni přiměly 
ho, že se s ložem rozloučil, aby klekl na modlení. 
Šero zmizelo z komory a ranni červánky hořící nade 
tmavým dosud lesem hleděly do ni nevysokým oknem 
plným tabulek a olova. 

V tu chvíli Martin Tkanička obracel se neklidně 
na úzké lavici. Snad to bylo nepokojným snem. snad 
také tím hebounkým lůžkem, kteréž jeho tváři vy-
tisklo kolik červených pruhův. 

* * 

Nastalo jasné jitro, krásné letni jitro, tu v lesích 
Křivoklátských zvláště líbezné. 

Branka osamělého hradu, v němž tři Pražští stu-
denti došli bezděčného noclehu, se otevřela a ze stínu 
klenuté, staré brány vyšel do plného proudu zlatého 
světla, na volné, svěží povětří Bernášek o holi, s ka-
belkou u pasu i s mošnou přes rameno, tak jak byl 
včera přišel. Přes svoditý most dosti pospíchal, za 
mostem však vzdychnuv si, se zastavil a čekal. Byl 
klidnější nežli večer a spokojenější nežli v noci. 

Ráno se nad nim konečně slitovali. Dalit mu, 
hrnek mléka a kus chleba, proboštské to snídani, jak 
v tu chvíli jemu vyhladovělému připadla ta prostá 
krmě. Když ho pak onen bradáč pouštěl, nařídil mu, 
aby za mostem čekal na druhy, že přijdou hned za 
ním. A tak čekal, hledě na hrádek a vzpomínaje na 
ty dva neznámé, kterých od večera nespatřil. Zůstali 
mu záhadou. A ten hrad tu! Nyní již nepochyboval, 
to že není Křivoklát, třeba že toho královského sídla 
nikdy neviděl. Ten hrad je tu valně sešlý. — Proto 



bylo včera tak ticho, protože tu asi skoro žádný ne-
bydlí. — 

Ale v tom oči své do brány upfel. Zardělyf se 
tam nohavice cihlové barvy — a hle, tu v papouško-
vém kabátci, v kužilku na dlouhých, plavých vlasech 
Martin Tkanička! Pláštík přes rameno, křidlo na ple-
cech. Radostně vykřikl, když spatřil Bernáška, než 
ihned zvolal, kde že je Jan. 

„Měl jsem na vás čekati," odtušil hlavatý druh. 
„A já na vás a 

„Tedy počkáme ještě na Jana." 
„A kde tys — jak s tebou —* začal se Tkanička 

tiššim hlasem ptáti; ale nedořekl a kvapně se obrátil, 
jakož i jeho druh. Za mostem ve výši ozval se zpěv. 
Ah, totě ženský hlasl „Poslouchej! Poslouchejl" na-
bádal Tkanička přiváben ženským hlasem; ale hned 
sebou mrzutě trhl, nebot tam otevřeným okénkem 
nad branou linulo jasně ranním vzduchem: 

„Pila řeže, ach, bolí! 
A tvůj budu, kdet jsem koli.a 

A v tom také vyhlédla příjemná dívčí hlava, či-
perných oči; smějíc se, volala dívka dolů na Tka-
ničku, jenž rozpačité kužílek nadzdvihoval, jak se vy-
spal a aby nezapomněl v Praze vyřiditi pozdraveni 
Adličce od Adličky, 

Dobře ještě, že v ten okamžik Jan vyšel ze brány, 
celý a zdráv, spokojené ano veselé tváře. Oba druhové 
chvátali mu vstříc, tázajíce se jeden přes druhého, 
kde on byl a jak se měl. 

„Jako vy, milí braši !tt 

„Tedy špatně!' 
„Oh, tedy zle!" zvolali oba najednou. 
„Zle?! Já velmi dobře!" divil se Jan. 



„Ale pojďme raději, pojíme, však si to ještě po-
víme,1" zamlouval Bernášek, bezděky se prozradiv. 

„Arcif, aby nás ještě jednou zavolali,u souhlasil 
Tkanička. 

Jan neodpíral, a tak se vydali chutě na cestu, 
sestupujíce stezkou s hradu dolů, do ouvalu, zahale-
ného ještě ve stíny svěžího jitra. 

Chvilku kráčeli mlčky, až pak Bernášek se za-
staviv promluvil: 

„Snad nás na novo, Jene, někam nezavedeš?u  

rNyní již ne, nyní se vyznám —" 
„Ale pro Bůh, nejprve, jak se jmenuje to po-

tvorné hnízdo Itt tázal se hlaváč rozmrzelý vzpomín-
kou na uplynulou noc. „Kde jsme to byli?* a obrátil 
se po hrádku, jenž nad nimi se pjal, určitě se rýsuje 
na pozadí jasněmodrého nebe. 

„Ano, kde jsme byli, a kdo byli, víš, ti dva?" 
doplňoval Martin. 

rTen hrad tu nad námi je Jivno," vykládal Jan, 
spouštěje se opět stezkou dolů, „lovčí hrad králov-
ský dobré dvě hodiny od Křivoklátu. — Dříve, jak 
strýc vypravoval, bývalo tu hlučno, protože dvůr krá-
lovský častěji sem zavítal. Ale nyní málokdo sem 
zabloudí. Leda tak o velikém honu na chvíli, ale 
jindy ne. a proto hrad schází—14  

rA kdo na něm je?" 
„Už ani ne purkrabí, ale toliko myslivec s něko-

lika pacholky —" 
„A ta dcerka — ta —u ptal se Martin. 
„A ti dva — kdo pak ti?a s ním zároveft Ber-

nášek. 
„O dcerce nevím nic. Ah, ty bys nebyl Martinem, 

aby i v takové samotě —41 

„Ale ti dva —11 



„To také nevím. Tuším však, že jsou od králova 
dvora —u 

„Tak —• prohodil Bernášek překvapen a mrzutě. 
„A mám vám néco vyřiditi," pokračoval Jan „od 

toho jednohó, se kterým jsem večer a ještě pak ráno 
mluvih Řekl mně: Tomu. jenž chce býti proboštem, 
vyřiď, aby všechno nerozžehnával, až bude knězem, 
a zvláště ne, až se přijde pytlák zpovídat. A tobě, 
Tkaničko, abys nechal toho helmbrechtstvi a učinil 
tak, jak ti posléze poradil —u 

„A co tobě? Tobě nic?" tázal se Bernášek kysele. 
„Mně dobře poradil/ odvětil Jan a sáhnuv pod 

sukni, vyňal z kapsy váček. Pět zlatáků ryzích a ne-
pilovaných se v něm zalesklo v oči užaslých druhů 
Janových. „Příspěvkem na taksy a na tabard, pravil, 
když mně to dával," vykládal Jan a doložil: „Ale at 
se mu prý v bakalářském birytu a habitu ukážu —" 

„Ale kde?lu 

„Také jsem se ho ptal. Však že se dovím, to 
byla jeho odpověď.-

„Ó fortunatel — To se ti vyplatilo!" pravil Ber-
nášek ne bez závisti. 

..A mne již vyplatili," dodal Martin s trudno-
veselým výrazem tváře. 

„Na to Jivno budu pamatovati!a minii Bernášek, 
v duchu si opakuje, ti dva že byli královští dvořané. 
Povědi-H králi, nebo arcibiskupovi. Toho smíchu — 
A kdo ví ještě — 

V mrzutém zamyšlení svém sotva sobě povšiml, 
že se zatím ocitli na dole, že kráčejí lučinatým úva-
lem mezi lesnatými stráněmi podél šumného potůčku, 
pod olšemi. Nedbal ani šumotu hrčivých vln, ani 
šveholu ptactva jenž se z pokraje lesů zvučně nesl 
k zářícím nebesům, nedbal ani vůně, ani líbezných 



hlasů v, ani zlatého světla, v němž všecko tak krásně 
vypadalo. 

Povolil však pak přece a lice povyjasnil. A toto, 
čeho nedokázaly ani nebe ani země za toho líbez-
ného jitra, pořídil Martin řečený Tkanička, jenž usmí-
řiv se s neblahou noci rozmarně vypravoval, jak se 
znamenitě měl při korbeli a jaké bylo podivné se-
tkáni jeho s tou ochechulí, která ho tak ulákala, že 
až dostal poučeni peprným způsobem a výkladem 
onoho neznámého v kukle, jenž je jistě nějaký licen-
ciát nebo mistr sedmera svobodných uměni. 

Také Jan obšírně vypravoval, jak té noci užil a 
jak se měl. Jen Bernášek nebyl dost upřímný a za-
mlčev, co se dalo zamlčeti, ani v ostatním nedbal 
nejryzejší pravdy. 

V. 

Ve „dlouhém dole" v jednom z úvalu Křivoklát-
ských lesů měli žně, a to na malém poličku, patří-
cím k hájovně, v samotě tu v lesích stojící. 

Žné dlouho netrvaly. Záhy z rána vyšel hajný 
s mladou svou ženou a dal se kosou do zralého žita, 
míle se lišícího zlatě plavou barvou od syté kolem 
zeleni. Mladá žena mu odbirala. Když obili ještě za 
rosy položili, opřel se hajný o kosu a rozhlížel se 
nebesy. 

„Bude pěkně/ pravil. „Dnes necháme obili ještě 
ležet. AI prochne.-

„Přijde-Ii však něco — -

„Nepřijde. Bude pěkně —* 
Pak se navrátili do hájovny, skoro u samého 

pole stojící. Bylo to dřevěné staveni šindelem a došky 
kryté s přístřeškem na dřevěných sloupech spočíva-
jícím. Pod přístřeškem na zdi visely rukávnik a te-



nata, a nade dveřmi s brankou trčely jelení parohy. 
Hned za stavením byla stodůlka, jejíž vrata vedla 
přímo na poličko pod lesem. 

Nejkrásnějši ozdobou osamělého toho staveni byl 
bujný trávník před ním, hustý divoký chmel sloupy 
přístřešku skoro úplně halící a dva staré javory, je-
jichž rozložité koruny šumným a bujně zeleným bal-
dachýnem se vznášely nad jeho střechou, nejmilejšim 
to stanovišti hojných a krásných holubův hajného. 

Ten vykonav práci na poli dlouho se doma ne-
omeškal. Záhy vyšel ven v plstěné homolovité čepici, 
v sukni širokým řemenem přepásané a ve škorních 
na přiléhavých kožených nohavicích, ozbrojen tesá-
kem. S nim vyšel synek jeho asi dvanáctiletý, rovněž 
na cestu připravený. Kropenatý ohař byl jejich prů-
vodčím. 

„Kdy se vrátíte?11 ptala se hajná v sini, o branku 
se opírajíc. 

„Sám nevím," odvětil sivý, bradatý muž. „Až 
jak mne odbudou. Proč se ptáš?" a zpod hustého, 
šedého obočí utkvěl jeho pronikavý zrak na tváři 
ženině. 

„Proč bych se ptala! Abych věděla, jak s ji* 
dlem —44 

„Nechystej nic. S Pánembohem!" 
Synek malý, jenž už patrné byl netrpěliv, dal se 

do kroku a pospíchal napřed. Záhy pak zmizel on 
i otec jeho pod olšemi u potoka, který musili přejiti, 
aby se pustili do stráně, cestičkou vedoucí na Hrá-
dek Křivoklát. 

Kolem hájovny nastalo hluboké ticho. Mladá žena 
odešla do vnitř. Venku zůstal jenom druhý pes, jenž 
natáhnuv se, jal se podřimovati, nevětře nikoho ci-
zího. Za chvíli se ozval ze staveni zpěv mladé ho-



spodyně. Zněl hlasněji, tišeji, dle toho, jak čukajic 
sem tam přecházela 

„Fabricius král ukrutný, 
křestanům jsa ukrutný — 

znělo jasně. Pak jen bylo slyšeti nápěv, až opět po 
chvíli pronikly verše: 

Slibuje bohatství mnohé, 
zlato kameni drahé, 
by jemu 

Zpěv o sv. Dorotě panně zanikl po té někde 
v komoře. Nastalo ticho. 

Po krásném jitru rozhoříval se parný den. Vedra 
kvapem přibývalo, a počínalo býti dusno. Na stro-
mech se ani lístek nehnul, lesy kolem na parném 
slunci podřimovaly. 

Pes pode přístřeškem, probuzen dorážejícími naň 
mouchami, jichž bzukot jedině rušil mrtvé ticho, vstal 
a zalezl do síně. Za chvíli se otevřelo okénko há-
jovny a jim vyhlédla hlava svěži hajného žínky, za-
vinuta z části strakatým šátkem jako by turbanem. 
Za chvíli po té hajná již chvátala na pole, nesouc ze 
stodfilky svazek povřisel. Sama je prostírala, sama 
na ně nakládala, sama začala, vázati. Sousedské po-
moci nebylo. 

Pracovala velmi hbitě a obratně. Chvilkami jen 
obrátila tmavé své jiskrné oči od práce k nebesfim, 
na nichž za lesem vyvstával hrozivý mrak. 

Netušila ani, že je pozorována. 
Na pokraji lesa zrovna u pole stáli dva muži. 

Jeden slušně vysoký, krásně urostlý, výrazné, hladké 
tváře. Přiléhavý jeho kabátec zelenavé barvy i šedé, 
těsné nohavice z jemného sukna, jakož i krásné peří 
za lehkým, plstěným kužílkem svědčily, že to je vzácný 



pán. To také doličoval třpytný tesák u drahého, bi-
tého pasu a sluha vzadu, nesoucí kuši, toul i oštěp 
a krásného psa zdržující. 

Pánův zapadlý zrak se zalíbením tkvěl na mladé 
ženě, oděné suknici jenom a košilí, tkvěl na jeji 
pružné postavě plné zdraví a jaré sily, na jejím pěk-
ném obličeji nyní živě zaidělém, a stopoval každý 
jeji pohyb, každé hnuti, jak se shýbala a vzpřimo-
vala, až pak se zrovna postavila štíhlá jako vláčný 
prut na výsot urostlý, měřic zrakem od práce zářícím 
nebesa i černavý mrak nad lesem bouři hrozící. 

V ten okamžik se také lekla. 
* Jdeme ti pomoci — o z v a l o se od lesa. Ten pán 

ani ne třicitiletý bral se k ni přímo přes strniště. 
Sluha za ním z pozdaleka zdržuje psa. 

Hajná až i pozdraviti zapomněla. Totě zajisté 
pán ode dvora! A veliký pán! Jak vlídně promluvil! 
A jak mu to sluší! 

Toto vše kmitlo se ji hlavou, a nyní, jak při-
stoupil, zarděla se do temna. Postihla jeho zrak a 
zastyděla se. 

„Nebudeme tě meškati," mluvil laskavě. „Jen 
chvilku mi popřej, co bys mně dala vody nebo mléka. 
Žízním velice —" 

Hajná nechala ochotně práce. Zarazivši roubík 
do snopu, již svázaného, brala se do staveni a ce-
stou těsněji zdrhla tkanici své košile. Pán za ni 
i sluha, jenz konejšil zuřivý štěkot psů, pánova i haj 
ného, kterým se vítali. Za chvilku přinesla hajná ze 
sklipka krajáč mléka, jenž umdieným žíznivým lov-
cům v tu chvíli zvláště vábným připadal. — Hajná 
chtěla nejprve pánovi naliti do dřevěného koflíku. 
On však kynul průvodčímu, aby se napil, a pak řekl 
mladé ženě: 



„Omeškáváš se s námi. — Abys škody neměla, 
pomůžeme ti.# 

A mrknuv na sluhu dodal: 
„Jdi a odnášej do stodoly!0 

Hajná se sice tomu bránila, než sluha páně od-
loživ loveckou zbraň bral se opět ven na pole. Do-
sud seděli venku pod přístřeškem ve stínu divokého 
chmele sloupy zahalujícího. Nyni když pán osaměl a 
hajná odešla do staveni pro chléb, o který ji požá-
dal, rozhlédl se kolem a pak vstoupil do sině. Tam 
zrovna ve dveřích potkal mladou ženu. Stanuli těsně 
proti sobě. Viděl jí do jiskrných, tmavých očí, viděl 
její zdravé pěkné zuby, jak se mezi červenými rty 
sněžně zabělaly, jak se rozpačitě usmála. 

Pánovy zraky zahořely a na lících mu proskočil 
ruměnec. Nevěděl ani, že již chvilku mlčí a na mla-
dou ženu hledí. 

„Milosti, nesu chléb/ ozvala se konečně, klopíc 
zrak — 

„Počkej, nechvátej. — Bouře ještě daleko a máš 
tam dobrého pomocníka. Kde máš muže?" 

„Šel na Hrádek —a  

rTu býval hajný Šíp B 

„Ano, to je můj muž —u 

„Tvůj muž?! Snad tvůj otec! —" 
„Ne, Milosti — ale jsem jeho druhá žena —a 

„Tak mladá a hezká! A dávno-li jsi vdaná?" 
„Od jara —u 

Na další pánovy otázky vypověděla, že není žád-
ného hajného dcera, jak myslil, nýbrž z Bělče, kdež 
má její muž příbuzné, a-přiznala se na lahodnou řeč 
cizincovu, že se ji tu někdy stýská, poněvadž není na 
takovou samotu uvyklá, že málo kam přijde, poně-
vadž ji muž nerad pouští. 

„Býváš-li na Hrádku?-



„Málokdy." 
„Viděla-lis krále?" 
„Neviděla. A tak jsem si toho přála! Ani krále, 

ani králové, ba ani jeho šaška, nic. Dvůr byl pokaždé 
právě v Praze. Byla bych ho tuze ráda viděla —" 

.Však ty tu stojíš s chlebem — Pojd, zanes mi 
ho raději i s mlékem do jizby. Venku je málo stínu!" 

Vstoupil do nevelké světnice o dvou ložích a chu-
dém nábytku. Chmel venku rostouc* a staré javory ji 
zasláněly. Byla ve příjemném stinu, jimž míhalo se 
a chvělo několik zlatých, zářících pruhů, listím a ote-
vřeným oknem sem pronikajících. Pán osednuv ke 
stolu čisté tabule ze dřeva jasanového, chopil rychle 
mladou ženu za ruku, když postavivši jídlo chtěla na 
pole odskočiti. 

Cítila, jako by ji žhavý proud z jeho ruky tělem 
projel. 

„Počkej, nechvátej," pravil hlasem nějak omže-
ným, zkaleným. ,Tady v té lesní poušti nesmíš uvad-
nouti. — Tu bys sobě ustýskala, A co by měl svět 
z takového kvítka?" 

Mlada žena klopila zrak a rděla se. Byla zmatena.. 
„Chtěla-li bys jinam, více mezi lidi?" 
Pán náhle vstal, a již ji objal kolem pasu. 
Trhla sebou, chtěla se vymknouti. Bylo jí horko, 

dusno, dech se ji tajil. Prosila urvanými slovy, aby 
ji pustil. Ale krásný pán neslyšel a nedbaje jejích 
slov, mluvil sám tak podivná, neslýchaná, hladká a 
sladká. Byla jako ohňová! Jakživa takových nesly-
šela, jak živa toho nezažila. Vášeň jeho ji zažehla 
mladou krev a omamovala rozum i pamět. A přece 
se ještě mladá žena bránila. Než pán také nepovo-
loval, úžeji k sobě ji vina. 

Pojednou se lekli oba. 



Venku zaštěkal pes. Pán se zarazil, a mladá 
hajná jako by rázem nabyla síly, vymkla se mu a 
zděšeně vykřikla: 

„Můj muž!" 
Bylo zřejmo, jaký má z něho strach. Mladý pán 

ztemna zaklev cízim jazykem prudce dodal: 
„Není to on! Jak by se již vrátil I" 
A opět se blížil, zardělý, s planoucím zrakem 

k zeně, která před nim ustupovala prosíc, aby se 
pamatoval. 

Pak už hrozila: 
„Budu volatílu 

„Nesmíš! Nebudeš!" 
„Někdo jde! Kdyby tak někdo přišelI* 
Z těch slov znělo již jeho vítězství. 
„Nikdo! Neboj se! Sluha |e venku." 
Byl venku, špatně však vykonával svůj úkol. Do-

bře pánovi porozuměl, že to s tím odnášením snopů 
nemyslí do oprady. Proto asi dva jen odnesl na kraj 
otevřené stodoly a tu také zůstal. Stín a chlad ho 
tu zadržely. Venku takové dusno a parno! Potem se 
zaléval, jen co se dvakráte vrátil ze strniště. 

Rozepjav kabátec, opřel se o narovnané snopy 
a pohodlně si odfukoval. Však on ho pán tak hned 
nezavolá! A v duchu se tomu potměšile šklebil. Ale 
pak přestal uvažovali. Sladká mdloba ho pojímala, 
oči se mu zavíraly a za nedlouho usnul. 

Spal, až ho zbudil zuřivý štěkot psi. Mna sobě 
oči rozhlížel se, pak vyskočil a pospíchal k hájovně. 
K té se blížil někdo cizí. Štěstí ještě, že psi štěkají. 
To pána jistě připomene. Ej, ej — totě nějaký men-
dik!*) Až sem ta cháska se dotírá! 

Byl to Jan, jenž vyprovodiv své druhy a jistou 

*) Žebravý student. 



cestu na Hrádek jim ukázav zaměřil opět do lesa, 
ke strýcově hájovně. Psa na něj vyrazivšiho a dorá-
žejícího se nebál. Volal na něj jménem, jako na sta-
rého známého; divil se však, že nikdo nevyšel ven 
se podívat, na koho to pes doráží, že nevyšel ani 
strýc, ani mladá tetka, ba že ani strýcův Jeník ne-
vyběhl. — 

Ani pod loubim nikoho nezastal, ani na síni. 
Dvéře do světnice byly otevřeny. Vešel. U stolu se-
děla samojediná ženská. Ah, totě tetal Však co je? 
O stůl opírá lokty a do dlani líce. Teď hlavu po-
zvedla. Tvář zardělá, vlasy nad čelem pocuchané. 
Lekla se. Rychle vstala a vzavši z lože nějakou rou-
chu, rychle ji přes ňadra uvázala. Co že tak mlčí, 
proč je tak rozpáčí ta? 

„Znáš-li mne, Máři?4* ptal se student. 
„Ah, tys to!" zvolala. „Vítám tebe. Kdežes se 

tu vzal?" 
Podala mu ruku. Do oči se rtu však nepodívala. 
„Není-li strýc doma?" 
Jako by se lekla. 
„Není, odešel — 
„A Jeník také?44 

„Také, šli na Hrádek. Ale tys unaven, a jistě 
hladov. Počkej, přinesu ti —" 

„Co bys nosila? Vždyt tu všeho dost na stole —" 
A ukázal na bochnik čerstvě nakrojený a na 

mléko v dřevěné nádobě. 
9Ah, ani jsem nevzpomněla. Byli tu —u 

Zarazila se, že se tak přeřekla. Když se ji mladý 
příbuzný ptal, kdo, odvětila, že jich neznala, že snad 
byli ode dvora králova; rychle však zamlouvajíc do-
dala, aby Jan sedl, pojedl a pil. V tom venku za-
hřimalo. Hlas bouře byl jí nyni vítaným. Vzpomně-



lat na obili venku, jak s ním je, a mohla ven vy-
běhnouti. 

V tu chvili byl už mladý pán se svým sluhou 
ze staveni. Jakmile prve byv po druhé psím hlasem 
upozorněn ven vyhledí a studenta bližiciho se po 
rouše poznal, opustil rychle jizbu a hájovnu zadem 
a dav se kolem stodůlky, zanikl brzo v lese, kamž 
se za nim také sluha pustil, proklinaje toulavého 
mendika, jenž je, pana i jeho, ze sladkého potěšeni 
vytrhl a vyrušil. 

Mrak nad lesem rostl víc a vice, šíře po jasných 
nebesích tmavé své vlny. Stín jeho uložil se na část 
hvozdu a spěl dále po něm chvatně, letem. Od něho 
se v lese setmělo. Pod korunami jeho, jež počal bu-
diti bouřlivý vítr, spěchal tím zlověstným šerem hajný 
Šíp se svým synkem, domů se vraceje. Vítr, proti 
němuž kráčeli, rozvival sivou mužovu bradu. 

Pojednou se hajný zastavil a hleděl upřeně před 
se, pak na právo se ohlížel, naslouchal, udělal krok, 
dva, jako by chtěl odbočiti do houštiny. Zdáloí se 
mu, že kus před nim mihly se přes stezku dvě po-
stavy, ale jen se mihly, a že zanikly na právo, jak 
on hleděl, v lese. Chtěl za oimi. Nemaje však žádné 
jistoty a pak mysle na úrodu na poli nešel se pře-
svědčit, nýbrž pospíchal dále. 

Brzo po té kolem něho prosvitlo. Vyšelt z lesa 
ven; ale jak se rozhlédl po zatažených nebesích, pu-
stil se rovněž kvapně jako prve přes bídnou lávku 
přes potok pod olšemi a pak lučinou ke své hájovně. 
Hoch mu ještě pořád postačoval v kroku. Když vešel 
hajný pod svou střechu, bylo staveni jako vymřelé. 
Ve světnici nikdo. Udiveně však pohlédl na stůl, na 
chléb a na nádobu po mléce. A tu! Na lavici u zdi 
hůl a kožená mošna! Jaký tu host?! Osmahlá tvář 
hajného se zasmušila, šedé a husté obočí se mu 



stáhlo. Za okamžik váhal, pak náhle otevřel mošnu. 
Dvě knížky v ní. Hajný jsa překvapen, vyšel ze svět-
nice, ale v tom už mu zadními dveřmi běžel malý 
Jeník naproti a volal: 

„Je tu! Je tu!11 

„Kdo, chlapče —11 

„Jan, z Prahy Jan! Zahlédl jsem ho na poli—8 

Šíp vyšed zadem spatřil ženu svou, ana majíc 
snop na hlavě, státná a štíhlá, chvátá do stodůlky. 
A z té, hle, vyběhl student, běží na pole, sbírá snop 
a běží s nim do stodoly. A kvapí zase na pole vo-
laje, že tam je ještě jeden a že začíná pršeti. Padlot 
několik těžkých krůpěji, které stihly kandidáta baka-
lářstvi i jeho snop. A jen ho pode střechu donesl, 
zašumělo hlasno ve vzduchu, a již se řinul pěkný, 
hustý déšt. 

Staré javory nad hájovnou v něm u větru oživly. 
Hlas jejich kolébajících se korun pojil se s hukotem 
nedalekého hvozdu a s hlučným šuměním starých olši 
nad potokem. 

V tu chvíli vrata stodůlky skřípajíce se zavřela. 
Úroda fcyla uklizena pěkně v suchu pod doškovou 
střechou, sametem zeleného mechu ozdobenou. Za-
rděli od kvapné práce a pot stírajíce vyšli Jan a 
hajná, jeho krajanka a daleká příbuzná, prve již 
nežli si jeho strýce vzala, ze stodoly, provázeni Šípem 
a jeho synkem. Ten se studentovi v radosti své za 
ruku zavěsil a hopkoval vedle něho přes dvorek do 
světnice. 

Šero se v ni od bouře uložilo. 
Všichni usedli poblíže stolu, jen hajná jala se se 

stolu a po světnici uklízeti. Malý Jeník se od Jana 
ani nehnul. Zdravý ten hošik, trochu opálený, tma-
vých, velikých oči a tmavohnědých vlasů, nespouštěl 
oka se studenta, bedlivě naslouchaje každému jeho 



slovu. Také hajný patrně se těšil z příchodu svého 
příbuzného. Rád ho měl, a vážil si ho, že je£na vy-
sokém učeni, že z něho bude učený muž, a rád ho 
také poslouchal. 

Nedbaltě starý Šíp na nic tak jako na rozšafnou 
rozprávku. Uvažovati, přemýšleti bylo mu přirazeno, 
také samota jeho úplná ho k tomu měla; a o tom, 
co v mysli přebadal, nebo co jiní věděli, rokovali, 
bylo mu nejmilejši. Nestál o žerty a tlachy druhů na 
honech; mohl-li však ku člověku onačejšímu se při-
bočití, s ním promluvili, od něho něco nového a roz-
umného uslyšeti, bylo mu nade všechno. Proto ho 
měli vlastni druhové za nemluvu, člověka mrzutého, 
jenž nestojí o lidské spolky, a za podivína, poněvadž 
se pouštěl úvahami svými do věcí, kteréž po jejich 
zdáni slušely jenom rozumu kněžskému nebo lidi 
učených. 

Jsa horlivě nábožným, rád o věcech náboženských 
rozmlouval, a nejednou se jeho přísný a vážný duch 
zahloubal v šero života posmrtného, uvažuje o hrobu, 
věčném spaseni a zatraceni. Proto se nehodil dost 
do veselých, loveckých společností, kdež však nicméně 
mnoho platil, poněvadž bylo málo lovců tolik zkuše-
ných odvážných, lesův a zvěře tak znalých, jako byl 
starý Šíp. Říkali mu obecně „starý", ačkoliv sotva 
měl léto přes padesátku. Snad šedivá brada a šedá 
hlava mu to přijmi způsobily. 

Vážné a obyčejně zachmuřené lice své nyní vy-
jasniv nad příchodem synovce studenta, vypravoval 
mu, an venku déšt harašil a stromy šuměly, že byl 
na Hrádku se zprávou a pro rozkazy, že také arci-
biskup z Prahy přijel, bezpochyby že k vůli králi. 

„Nuže a jak ty, Jene?14 dodal. Vypravuj, co u vás 
riového v Praze, co dělá svět venku za lesy.* 



Líce jeho zase zvážnělo, jak naslouchal vypravo-
váni studentovu. Malý Jan se také ani nehnu), za to 
však mladá hajná neusedla, nýbrž sem tam ještě 
přecházela. Teprve, když ji muž okřikl, co že pořád 
má na práci, usedla u ohniště. Ruce majíc v klíně 
volně opřeny, chvilku naslouchala a před se ven 
hleděla; ale pak ani nevědouc hlavu pochýlila a ne-
slyšela skoro nic z toho, co Pražan vypravoval, a to 
pro myšlénky, které ji nechtěly opustiti od té chvíle, 
co ten mladý pán tak náhle odešel. 

Pojednou sebou trhla. Zvonivý, srdečný chlapcův 
smich ji probudil. A také muž se usmíval. 

To Jan o svém a svých druhů divném noclehu 
vypravoval, a zrovna o Martinu Tkaničkoví, jak ho 
na Jivně znamenitě vyplatili. 

„Co myslíš, strýče, kdo že to asi byli?- ptal se 
Jan, když vypravováni své dokončil. 

„Myslím tak: včera pan lovči z Hrádku odejel 
k vůli honici královské a nocoval asi na Jivně. Dosti 
možná, že si vyšel večer na čekanou, jak on rád, a 
že vás u Zajícova dubu vyslechl.44 

„Tedy pan Jíra z Roztok, myslíš, strýče —M 

„Myslím: jet on takového poctivého smýšlení — u 

„A ten druhý?" 
„ Těžko hádati. Snad někdo z Hrádku, snad Ji-

venskýv myslivec.14 

„Ze o něm mluvíš, má-li on dceru —u 

„A jakou podobnou, viď, ženo?" 
„Podobnou — ano, a veselou —a odpověděla 

roztržitě hajná od krbu. Za tu odpověď utkvěl na 
její tváři badavý, ostrý pohled jejího muže. 

Pak opět se ke studentovi obrátiv pravil: 
„Když jsi tak s panem Jírou mluvil, měl jsi ho 

za mne požádati, aby mně dal ,ohnivý dvůr4 —• 
„V Městečku?" 



„Starý Carda před týdnem umřel." 
„A není žádných dědicův?" 
„Ani potomkův ani příbuzných. Na koho si pan 

purkrabí na Hrádku vzpomene, koho králi udá, ten 
to dostane. Slovo jeho u krále platí —14 

„Žádal-lis?" 
„Ani slovem/ a Šip mávnuv rukou pravil: „Ne-

jsem z těch hladkých, na sebe ukazovati neumím, a 
sami si na mne nevzpomenou. A hlásí se jich tolik! 
Dnes o tom na Hrádku mluvili a povídali, že také 
arcibiskup už někoho má. Padne-li slovo arcibisku-
povo, pan Jíra nebude pro to odmlouvali, král 9tvrdí, 
a bude nový ,ohnivec' No, což bychom mluvili o marné 
věci. Já bych na ,ohnivý dvůr4 ani nevzpomněl, kdyby 
nebylo tu toho —" a ukázal na svého synka, jenž 
pořád stál u studenta, opíraje se o jeho koleno. 

„A koho by měl arcibiskup ?u ptal se Jan. 
„I, povídali, že bratrovce svého zalíbeného sluhy. 

Však co o tom mluvíme —• 
Pojednou umlkl. Déšt dosud tichý rozšuměl se 

rázem a proměniv se v lijavec hrnul se mocnými 
proudy, jimž okénka hájovny, měchuřinou zalepená, 
s těží odolala. A v tom také šerem pojednou se vice 
ještě zatemnivším zablesklo se jednou, po druhé, a 
mocné hřímáni přihnavši se od lesa rachotilo zrovna 
nad osamělým stavením. Ani se všichni křižovali, hajný 
klidně jako prve promluvil: 

„Iřdož by se byl takové bouřky nadál. Ráno jsem 
jistil, že bude po celý den pěkně." 

„Tvoji hosté slušně promoknou," děl student, 
obraceje se k hajné, která se těch slov lekla a za-
červenala se. „Jistě je chytil liják — 

„Jací hosté?!" ptal se hajný, jenž dosud o nich 
ani slova neslyšel. 



„Byli tu dva; neznala js 'm jich — Byli dle všeho 
páni — ode dvora", dodala hajná váhavě. 

„A co chtěli?" 
„ Chleba a mléka —" 
„Jak vypadali?" 
„Ani valně nevim. Jeden byl mladý —• 
„Bez vousů —" 
,Bez vousů — ano —" 
„Okasalý —• 
„Ano, měl krásný kabátec a pás —u 

„A jakého měl psa?" 
„To nevim —" 
„A ten druhý?" 
„Ten druhý? No, ten — ten byl sluha —" 
„A ten mladý —" hajný znovu se tázal, jako by 

se rozpomněl. „Měl-li pleš?" 
„Pleš?!* 
„Kněžskou pleš — " 
Hajná se zarazila, pak odvětila: 
„To také nevim, poněvadž měl pořád na hlavě. 

Ale proč se ptáš?a 

„Proč bych se nezeptal?!" odbyl ji hajný ostře 
a obrátiv se k Janovi dodal: 

„Možná, že to byl sám kancliř. Slyšel jsem na 
Hrádku, že si vyšel do lesů." 

„Možná dost,H odvětil student „Však si beztoho 
vice hledi vrchů a lesů, nežli kostelů. Činil to již 
v Míšni jsa biskupem, a tu v Čechách —" 

„Si hledi také ještě jiných věci," dodal peprně 
zamračený hajný. 

Dobře, že v ten okamžik se zprudka zablesklo, 
že si nevšiml mladé ženy u krbu, jak jejich slova ji 
zarazila. Ano pokřižovati se zapomněla, a nevědouc 
dobře proč, vyšla kvapně ven. Co ti tam ve světnici 
mluvili! On, ten mladý, že by 



Křivoklát. 

VI. 

Na Hrádku Eřivoklátě byli nemálo překvapeni, 
když arcibiskup Jan z Jenfitejna přijel se svou dru-
žinou tak z nenadání. On pak jim přivezl ještě větší 
překvapeni, a to novinou, že král přijede na Hrádek; 
proto také on, arcibiskup, sem zavítal. Na Hrádku 
mněli že král vraceje se z Vratislavi zamiři zrovna 
do Prahy, jak dříve byl ustanovil. Než zastesklo se 
mu patrně po milé lesní samotě a jeji lovech, a chce 
si tu odpočinouti po mrzutém jednáni ve Slezsku. 

Arcibiskup zvěděl v Praze v čas o tom, jak král 
cestu změnil; tu na Hrádku neměli o tom ani tu* 
šení. Co že se stalo? Tomu, že arcibiskup nemohl 


